

# SOLIDARIDAD OBRERA

ÓRGANO DE LA CONFEDERACIÓN REGIONAL DEL TRABAJO EN CATALUÑA AIT PORTAVOZ DE LA CONFEDERACIÓN NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Barcelona, martes 16 de noviembre de 1937

Año VIII - Época IV - Número 1733

TRES EDICIONES DIARIAS  
**3ª EDICIÓN**

## El nervio y la cara de la guerra es el proletariado, y él solo puede decidirla

### La necesidad de un ómn antifascista ha de estar por encima de la obcecación partidista

**S**i hay algo absolutamente imperdonable, y hasta inconcebible, es jugar en estos momentos con los anhelos de unidad que siente profundamente toda la masa antifascista que en realidad trabaja y lucha por aplastar al temible enemigo de toda libertad y de toda civilización. Está perfectamente claro y repetido por todos que, para vencer a ese enemigo, que dispone de los medios que le suministra la reacción plutocrática internacional, hace falta el aprovechamiento intenso e inteligente de todas las energías existentes en la España real. Esto se podrá lograr con tanta mayor eficacia y sin ninguna necesidad de estúpida amenaza o hechos coercitivos — gravemente peligrosos — cuando más cordialidad y colaboración haya entre todos los antifascistas, cuando haya una moral colectiva más elevada, cuando más coincidan todos los sectores en una línea de acción común.

No se requiere una especial preparación política para comprender esta verdad, que es un imperativo ineludible de las circunstancias. Ha sido proclamada, además, por todos los partidos y organizaciones obreras y populares, aunque no todos, por cierto, se esforzaron por obrar en esta sentido. Y lo que falta y hace falta, es precisamente: convertir en una realidad tangible y sólida aquella aspiración común de todo el pueblo. Hacen falta hechos claros, concretos, alentadores.

La C. N. T. se ha preocupado ardorosamente por llegar a planificar estos hechos. Ofreció a los demás sectores un programa de acción susceptible de concentrar la actividad de todos. Trató de relegar todo aquello que podía ser motivo de discusiones. Colocó en primer término el objetivo primordial del triunfo antifascista, y sobre esa base estuvo dispuesta a aceptar todas las discusiones que fueran menester para llegar a un acuerdo. Todo eso no lo realizó nuestra organización "para la galera", para tener un tópico de propaganda, sino dirigiéndose de manera precisa y responsable a los demás organismos antifascistas, presentando proposiciones y llamándolas a la realidad.

Al obrar así la organización confederal —ajena a toda especulación política— sólo tenía en cuenta los intereses fundamentales del pueblo, empeñado en aplastar al fascismo y ponerle a resguardo de aventuras reaccionarias, mediante un nuevo ordenamiento de las relaciones sociales. Se limitaba a cumplir así con uno de los más relevantes deberes populares, de cuya realización depende, indiscutiblemente, el triunfo de la causa antifascista.

Es de público conocimiento que esas tentativas realizadas por la C. N. T. no lograron ningún resultado práctico, porque ciertos partidos que agitaron y siguieron agitando consignas unionistas, no quisieron aceptar un compromiso serio de acción común; es decir, constituir un verdadero frente antifascista, pretendiendo eludir la cuestión con juegos de palabras, con recursos circunstanciales, y finalmente con la vuelta a gastadas fórmulas de colaboración puramente política que excluye a intervención responsable, con igualdad de derechos y de deberes de la gran masa de antifascistas activos representados en las organizaciones obreras.

No otra cosa significa esa peregrina erusión de un llamado a la unidad, que en realidad es un llamado a la desunión, a la división, a la guerra civil. Y para justificar ese acto de exclusivismo se inventa la teoría de que para estar en el frente popular hay que demostrar adhesión al gobierno y aceptar la línea política seguida por éste o por los cuatro partidos aliados. Es decir, que se pretende crear dos categorías de antifascistas: los que fijan la orientación, los que dirigen, los que disponen cuanto se ha de hacer, por un lado, y por otro, aquellos que han de "adherirse, cumplir, ejecutar" las órdenes de ejecución que emanan, en la unidad, el aporte está hasta y ultimate de todos los sectores del pueblo. ¿No se comprende que de esa manera se constituye exactamente a lo contrario lo que se pretende? ¿No es más ligero desearlo?

Evidentemente, hay quienes han perdido el sentido de la realidad, olvidando deberes que ningún antifascista debe olvidar. Se ha llegado por parte de un órgano comunista a poner a la C. N. T., como condición para formar parte del frente popular, la ruptura con lo que ese órgano considera "tracción comunista" de los "caballeros", es decir, que en nombre de la unidad se pretende servir pequeños intereses de procedimiento y se trata de anular a hombres y organizaciones que han conquistado en buena ley el derecho a figurar en la primera línea del antifascismo sustantivo.

¿No es eso jugar con las aspiraciones del pueblo, jugar con lo más sagrado con la causa que afecta a millones de combatientes y de trabajadores españoles? A pesar de la triste experiencia que tenemos a ese respecto, no esperáramos que llegara a tanto la obcecación partidista. Y creemos que aun se puede y se debe rectificar, evitando llegar a situaciones irreparables.

### EN TORNO A UN DECRETO DE ECONOMÍA

## AL APROBAR EL DECRETO DE COLECTIVIZACIONES, NO SE ESTABLECIÓ EXCEPCION ALGUNA PARA NADIE

Cuando se dicta un decreto, se dedican uno o más apartados del mismo a establecer las excepciones que hayan de tenerse en cuenta a la hora de ser puesto en práctica. Es éste un procedimiento tradicional y corriente, que sirve, cuando menos, para evitar las interpretaciones voluntaristas, torcidas, de parte que en todo tiempo y lugar la cantidad de excepciones en cualquier decreto que se dicta.

Al ser aprobado el decreto de Colectivizaciones, en octubre del 36, no se señaló ningún apartado a fijar excepciones de ninguna especie para industrias de tal o cual naturaleza. Se las consideró a todas con los mismos deberes y derechos. No obstante, un decreto reciente de la Consejería de Economía, al que ya aludimos en nuestro número del domingo pasado, exceptúa de tales obligaciones a las empresas petrolíferas, sin aducir razones

que justifiquen esa medida. Y decimos que sin aducir razones, porque, leído y releído el decreto citado, no hemos logrado hallar en él ni una tan sólo.

En el preámbulo se dice que el Consejo Ejecutivo de la Generalidad acordó establecer para las empresas dedicadas a la publicación y explotación de prensa diaria, un régimen especial al margen de los preceptos de obligatoriedad que el tal decreto de Colectivizaciones establece. He aquí toda la base y fundamento del que recientemente ha hecho pública la Consejería de Economía.

No hallamos, por muchas vueltas que le demos al asunto, palabras para afirmar de modo que no parezca desagradable, que ningún Consejo de la Generalidad tomó acuerdo alguno en el sentido que el preámbulo citado señala. Ni en el texto del decreto de Colectivizaciones ni en el Consejo en

# 73.951,73 pesetas ha recaudado

## SOLIDARIDAD OBRERA PRO ROPAS de abrigo para nuestros soldados

que fue aprobado, se estableció excepción alguna, haciendo de ella objeto a las empresas petrolíferas en el sentido de relevancia de la obligatoriedad de colectivizarse. Y si bien es verdad que algún consejojero apuntó algo sobre el particular, no es menos cierto que nada en concreto llegó a acordarse. Así, pues, mantenemos el criterio que hicimos público

anteayer en estas mismas páginas. No obstante este criterio nuestro, cuyo acierto es indiscutible e invulnerable al sofisma, continuamos esperando a que se nos den a conocer las razones en que se ha inspirado el último decreto. Pues suponemos se habrá inspirado en razones.

### AGUJA de MAREAR

#### LA CONJUGACION

"Trasigir" es un verbo. Un verbo de martirio, si el que trasigir posee un carácter. Hasta ahora, quien más lo ha conjugado es la C. N. T. Sin alardes ni pomposidad, sin aparato ni propaganda. En esto puede decirse que ha llegado a la meta.

Y ¿trasigir por qué? Sencillamente, por la causa del triunfo. ¿Qué hubiera sido de la causa común sin la generosa transigencia de la Confederación Nacional del Trabajo?

Habían muchos de sacrificio. Lazos al cuello a cada instante las campanas del minuto mitinero. Y hay hasta quien se rasga las vestiduras...

Pero el sacrificio es un actuar con poca clientela. Hasta ahora, no ha tenido más clientes que nosotros. Nosotros, que sabemos dar lecciones, aunque sin resultados. ¡Oh, aquellos quince millones de la Catedral de Vich! ¡Oh, aquella colección magnífica de cuadros de valor, algunos de los cuales son ejemplares únicos, con que se ha enriquecido el Museo de Arte de Cataluña, gracias a los muchachos de las J. L.!

Para vencer hay que sacrificarse. Moderar muchas veces la lengua. Sufrir en silencio. Y conducirse con lealtad.

La C. N. T. fue al Gobierno, no a hacer labor de partido, sino a colaborar en las tareas necesarias para ganar la guerra. ¡La guerra que algunos quieren ganar con discursos tan sólo!

La C. N. T. gobernó pensando en la guerra. Jamás pensó en sí misma. A juicio de los bien enterados, cometió un grave delito de generosidad económica. Delito a que le condujo su cacería y no corresponsabilidad lealtad.

¿Para cuándo se deja eso de la experiencia?

Y ¿cuándo va a concluir la conjugación?

Los Sindicatos de la C. N. T., las agrupaciones de fábrica, las Colectividades industriales, deben contribuir con sus aportaciones a nuestra campaña pro ropas de abrigo para nuestros soldados. Y deben entregar su donativo a SOLIDARIDAD OBRERA, periódico que recoge las palpitaciones del proletariado

## La guerra en los frentes de Aragón Hemos hostilizado con eficacia las posiciones enemigas del Cerro de la Muerte. — Actividad en los frentes de Alcorisa

Alcorisa. — En el día de hoy ha habido bastante actividad por esos frentes. Desde primeras horas de la mañana se ha registrado intenso tiro de fusil y ametralladora intermitiendo repetidamente los rorteros, sin que haya decrecido la intensidad hasta media tarde. Desde nuestras posiciones, a las once de la mañana, se ha hostilizado al enemigo con fuego de lanzagranadas a la izquierda y retaguardia de las posiciones que tienen emplazadas en el Cerro de la Muerte. La eficacia de los disparos se ha manifestado en el hecho de haber causado numerosas bajas a los facciosos, pues se ha advertido el ir y venir de ambulancias. En los sectores de El Llano, el enemigo ha hostilizado nuestras avanzadas, pero desde nuestros parapetos se ha contestado con ráfagas de ametralladora, hasta acallar por completo el fuego de los facciosos. — Febus

### BOMBARDEO DE MONTALBAN

Alcorisa. — La aviación facciosa ha bombardeado el pueblo de Montalbán, causando la destrucción de modestas viviendas. — Febus

### TRABAJOS DE FORTIFICACION INTERRRUMPIDOS

Barbastro. — Nuestros observadores apreciaron ayer tarde que los facciosos verificaban trabajos de fortificación en La Cruzola. Intervino la artillería republicana, disparando algunos cañonazos que paralizaron dichas obras y causaron nuestros en las mismas. — Febus

### ALAS LEALES SOBRE ZARAGOZA

Bujarroz. — Tres aparatos leales se internaron ayer tarde en territorio enemigo, orientándose hacia Zaragoza, a pesar del ruido de fuego de los cañones antiaéreos enemigos. Más tarde, cumplida la misión que se les había confiado, regresaron a sus bases sin que hubieran sufrido ni el más ligero desperfecto. — Febus

### INTENTO DE LA AVIACION FACCIOSA, FRUSTRADO

Lérida. — Por la vertical de Sarriena pasaron a las once y cuarenta once aviones facciosos en dirección a Lérida. Inmediatamente se permitió el aviso oportuno, sonando las sirenas y acudiendo la población a los refugios. Inmediatamente se elevaron unos aviones leales, que salieron al encuentro de los aparatos rebeldes; pero por el visto que se dieron cuenta de ello y viraron nuevamente en dirección a Zaragoza. La alarma duró escasamente quince minutos.

### UN ACTO PUBLICO

Alcañis. — Ha tenido lugar un importante acto público, en el que tomaron parte el Gobernador general de Aragón, José Ignacio Mantecón; Crescenciano Bilbao, subcomandante del Ejército del Este y Alvarez del Vayo.

### DECLARACIONES DE CRESCENCIANO BILBAO

Alcañis. — Aprovechando su paso por esta ciudad, nos hemos entrevistado con el subcomandante general del Ejército del Este, camarada Crescenciano Bilbao, el cual al ser preguntado sobre la marcha de la campaña pro ropas de abrigo para los soldados, nos ha dicho: No es únicamente por la sola finalidad egoísta que pedimos del pueblo en general ropas de invierno que mitiguen a nuestros valientes soldados los rigores de la temporada. Son de vital importancia la material de ayuda al Gobierno a superar momentos de inagotable interés y la moral que necesita la más pura comprensión entre el pueblo y el Gobierno, no sin apartar la vista de la gesta magnífica que en las trincheras llevan a cabo nuestros soldados que no rehuyen esfuerzos ni sacrificios defendiendo la causa de la Libertad.

### LA NOTICIA DE UN DONATIVO

Lérida. — Ha causado inmejorable efecto la noticia de que los Sindicatos de la Industria gastronómica de Barcelona han hecho donación de cien mil pesetas para comprar ropas de abrigo a los soldados. El comisariado del Ejército del Este, así como el general jefe del mismo, general Poma, han enviado sendas felicitaciones al Sindicato. — Febus



La "Gaceta" de ayer publicó un decreto nombrando miembros del Tribunal Permanente de Arbitraje en la Haya a don Alvaro de Albornoz y Llanina y don José Quere Morales, en sustitución de don Andrés Orozco Battista y don Vicente Cantis Figuerola, cuya mandato cesó el 15 de octubre último.



Los periódicos políticos están prohibidos por el Gobierno de la República. Sólo están autorizados por ciertos jefes de cuerpos los periódicos ultrarrepúblicanos de el Humanista.

### BUSCANDO MINERAL «PARA HACER LA GUERRA»

### TRESCIENTOS MINEROS QUEDAN SEPULTADOS

Tokio. — Comunicación de Nagasaki con referencia a la catástrofe ocurrida en las minas de cobre de aquella región que aquella fue debida a un deslizamiento de terreno que sepultó a trescientos mineros que se encontraban en el interior de las minas. Fuera de éstas, el corrimiento de tierra arrastró las oficinas, la fábrica y cincuenta y cuatro casas de mineros emplazadas en el flanco de la montaña.

El corrimiento de tierras ocasionó un corto circuito que produjo una violentísima explosión estallando todos los depósitos de explosivos de las factorías. Según otras fuentes, el deslizamiento de tierras, al ser el origen de la catástrofe, la explosión del pólvora que ocasionó a su vez el corrimiento de tierras. Cientos de bombas y nu-

merosas equipos de obreros trabajan sin cesar intentando sofocar el siniestro, mientras otros equipos prosiguen los trabajos de salvamento de los trescientos mineros vivos. Los trabajos se realizan con grandes dificultades a causa de la intensa nevada que está cayendo sobre el monte Meashi, situado en la prefectura de Juma, que tiene una altura sobre el nivel del mar de 2.000 metros. — Cosmos.

# ¡ROPA PARA NUESTROS SOLDADOS!

El fracaso de las sanciones sería el triunfo del imperialismo

Las democracias del Mundo deben mantener sus determinaciones contra los países guerreros

Las sanciones contra los países agresores no conducen a la guerra

Una personalidad tan autorizada como el profesor Bonn, ha hecho en un periódico francés atinadas consideraciones sobre el asunto de las sanciones a los países que tienen por norma la agresión para satisfacer sus ansias expansionistas.

—Es que aseguran esos elementos —ha dicho un periodista al profesor Bonn— que las sanciones llevan el sello de la impotencia y conducen a la guerra.

—A mí esto no me parece lógico —ha respondido el profesor—. No es de temer que los japoneses traten de perjudicarse incluyendo en la lista de sus enemigos a la Sociedad de las Naciones.

—¿Pero tiene usted en cuenta su máquina de guerra?

—Sí, y estoy seguro de que no tendría tantas oportunidades de "marcar puntos" si tuviese que afrontar la fuerza militar de las Potencias de la Sociedad de las Naciones.

—No debemos olvidar, sin embargo, que Mussolini ha conseguido impedir la aplicación de sanciones efectivas con amenazas de desencadenar una guerra.

—Sí; pero la moral que conviene sacar de este éxito no es que las sanciones hubieran sido ineficaces, sino que éstas no han sido aplicadas debidamente por miedo a complicaciones militares.

—¿Y han sido ineficaces, efectivamente estas sanciones a Italia?

—No. El embargo sobre las exportaciones italianas ha sido eficazísimo porque disminuyeron en un 40 por 100. Este declive se hubiera ido acentuando más a medida que la presión se hubiera sostenido. Cuando se trata de un país cuyos productos de exportación no ofrecen interés alguno porque pueden adquirirse en otro país cualquiera, su desaparición del mercado no perjudica a nadie.

Un error de cálculo de los técnicos militares

—¿Cuál cree usted que ha sido la causa principal de que hayan sido reprimidas las sanciones? — se le ha preguntado al profesor Bonn.

—El error de cálculo de los técnicos militares de las Potencias sancionistas que anticiparon una resistencia larga por parte de Abisinia. Si no se llegan a equivocar, Italia se hubiera resentido notablemente al quedar restringida su libertad de adquisición. Pero realmente la lucha en Abisinia no tuvo importancia desde el punto de vista de consumo de material de guerra. Italia había tenido ocasión de acumular considerables existencias, sobre todo de gasolina y de cobre. Como el enemigo no tenía nada, puede asegurarse que el consumo y el gasto de material de guerra de Italia en esa campaña han sido insignificantes.

—¿Cree usted que es análoga la situación del Japón?

—Es completamente distinta. La guerra adquiere proporciones considerables y no puede predicarse su duración. Aquí el consumo de material de guerra es muy superior a lo que pensaban los agresores. Aunque éstos pudiesen sacar de China mucho más material de hierro que los italianos de Abisinia, su aprovisionamiento es insuficiente y por fuerza han de apelar al extranjero.

—¿Pero y la ayuda de Italia y Alemania?

—Ninguna de los dos está en disposición de concederle créditos considerables y, a falta de préstamos, los japoneses se verían precisados a vivir de sus exportaciones.

—¿Pero tienen aceptación las exportaciones japonesas?

—Ninguna, porque han contribuido a la baja de precios. Nada sería más fácil que movilizar el trabajo y el capital a favor de su prohibición. De hecho, y bajo un sentimiento de indignación algunos círculos de

negocios americanos han iniciado ya una campaña cuyo objeto es introducir una legislación comercial permanente anti-japonesa. Los amigos políticos del Japón —Italia y Alemania— no podrán prestarle mucho apoyo en este terreno porque ninguno de estos "amigos" dejaría invadir sus mercados por productos japoneses a precios ruinosos.

Las sanciones de hoy son más rigurosas que las de ayer

El profesor Bonn en sus consideraciones incluye la observación de que es indudable que el Japón puede contestar a ese "boicot" internacional rehusando la obtención de artículos de países que no son compradores suyos. De tal manera puede que hasta ha conseguido, según parece, intimidar a Australia que quería venderle su lana.

—Y al el Japón se vea en la necesidad de pagar al contado? — se pregunta al profesor.

—Sus compras serían muy limitadas puesto que la cantidad de divisas extranjeras que podría procurarse vendiendo a sus amigos, no sería muy considerable.

—¿Puede obtener de Alemania y de Italia las materias que le son necesarias para continuar la guerra?

—No, porque estos países no pueden suministrarle ni gasolina, ni lana, ni algodón, ni carbón, ni hierro.

—Italia, sin embargo, ha conseguido todo eso.

—Pero no hay que olvidar que esta nación tiene fronteras terrestres con Alemania y con Austria y que en aquella época no había escasez de acero como la hay ahora con motivo de los armamentos nacionales en diversos países del Globo. Además, las sanciones de hoy son más rigurosas que las de ayer porque la mayor parte de los artículos realmente importantes que necesitaba Italia no estaban incluidos, como lo están hoy, en la lista de las sanciones.

Sobre la farsa de esta lista y sobre las materias que se autoriza importar a Italia facilita el profesor Bonn interesantes datos que pueden ser objeto de un segundo trabajo periodístico que publicaremos mañana.

DIA TRAS DIA, LOS TRABAJADORES BARCELONESES APORTAN SU CONTRIBUCION DE GUERRA

"SOLIDARIDAD OBRERA", QUE EXPRESO LA VOLUNTAD PROLETARIA EN CIENTO BATALLAS, REAFIRMA Y CONCENTRA EN ESTA OPORTUNIDAD EL ESPIRITU SOLIDARIO DE LA CLASE TRABAJADORA

Hoy: 73,951'73 pesetas para ropas y abrigos a los camaradas de los frentes

Table with 2 columns: Donor name and amount. Includes names like Suma anterior, Ignacio Navarro, U. G. T., etc.

Table with 2 columns: Donor name and amount. Includes names like Uno de Fraga, Un compañero de Mañana, etc.

Table with 2 columns: Donor name and amount. Includes names like Cinco compañeros de la Compañía Asturiana de Minas, etc.

CAMARADAS DE LOS CAMPOS:

Nuestra Colectividad campesina, índice de la liberación de los trabajadores de la tierra en el proceso de la Revolución española, está reclamando de integrar el movimiento de ayuda para adquirir ropas y abrigos para los combatientes. Sin tardarnos, la clase campesina, al lado de sus hermanos proletarios de los frentes

Table with 2 columns: Donor name and amount. Includes names like U. G. T., La Casa de Parroquia, etc.

CAMARADAS DE LA INDUSTRIA:

Nuestra Colectividad Industrial, fars constructiva de la lucha revolucionaria contra el fascismo, no puede estar ausente al movimiento de ayuda para la adquisición de ropas para los soldados del Pueblo. Hoy mismo, votad cantidades. Demostrad que la clase proletaria está al frente de los problemas suscitados por la guerra. SOLIDARIDAD OBRERA, vos y eco de los trabajadores confederados, os aguarda

Table with 2 columns: Donor name and amount. Includes names like Fernando Rafá, José Velasco, etc.

Las SINDICATOS en el FRENTE del TRABAJO

EN ESPAÑA LOS SINDICATOS NO HAN ACAPARADO NADA

Uno de los latiguitos esgrimidos por los eternos descontentos contra los Sindicatos, es que éstos podían convertirse en acaparadores y especular con las necesidades del Pueblo en guerra.

Naturalmente, nosotros ni podemos estar conformes con la definición, ni hemos de poner el grito en el cielo para protestar de ella.

Los razonamientos que pueden comprobarse, tienen la virtud de deshacer íntegramente cuantas insidias juzgase oportunas esgrimir quienes sistemáticamente combaten a los obreros, aunque pomposamente se adornen con frases que quieren significar lo contrario.

Aquí, en la España antifascista y revolucionaria, los Sindicatos han sido quienes han marcado una pauta de honradez colectiva y de dignidad profesional, combatiendo intensamente a los burgueses que ansiaban hacer de la guerra contra el fascismo un comercio asequiente que engordara sus bolsillos aun a costa de la sangre de sus propios hijos.

En las industrias de guerra, en los transportes, en la edificación, en los mismos abastecimientos, los Sindicatos han actuado en todo momento conscientes de su responsabilidad, intensificando la producción y orientando con sus iniciativas técnicas la distribución de aquellos productos que, por su escasez, habían de ser convenientemente racionados.

Medidas ulteriores, medidas de Gobierno, disciplinadamente acatadas, son las que desplazaron a los Sindicatos del control de algunos productos. Nos referimos a los abastecimientos.

Y nadie podrá decir que se hallaron géneros acaparados en los Sindicatos. Atendian convenientemente a la distribución y sus almacenes eran sobradamente conocidos por el Pueblo. A ellos los tocó la amargura de ser los primeros en iniciar una restricción del consumo. Pero los acontecimientos posteriores les han dado la razón. Razón dolorosa si se quiere, pero que no da derecho a nadie a sentar afirmaciones gratuitas por el simple deseo de escribir sensacionalmente, sin pararse a reflexionar hasta qué punto pueden tener sentido las ocurrencias partidistas e interesadas como tales.

No sabemos si los Sindicatos en Rusia acapararon. No nos interesa ahora. Lo que sabemos todos, lo que saben los obreros en general es que aquí, en la España antifascista, los Sindicatos han triunfado plenamente en todas cuantas iniciativas adoptaron

tarde, en nuestro local social de la calle de Orlabita, núm. 12, para tratar sobre el siguiente

ORDEN DEL DIA:

- 1.º Nomenclamiento de Mesa de discusión.
2.º Informe de la Comisión asesora.
3.º Sugereencias sobre el "horario"
4.º Asuntos generales.

Todas aquellas Secciones del exterior que tengan dificultades o no crean convenientes desplazarse, contactarán por escrito o por teléfono su opinión, antes de la celebración de la Asamblea, tanto si mantienen el acuerdo del Pleno, si aceptan la estructura provisional de la Comisión asesora, como si están identificados con la circular núm. 3, de esta Federación Regional.

El Comité Regional de Relaciones.

IMAGENES DE NUESTRA FUERZA



Falta de imágenes de verdadera fuerza, la Prensa fácil adorna sus páginas diarias con el "hallazgo" de moda. Nosotros, Prensa depositaria de la voluntad proletaria, podemos enorgullecernos de estas imágenes de héroes anónimos, creadores de riqueza en la España que lucha contra el fascismo

Nota de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

Se nos envía para su inserción en las columnas de SOLIDARIDAD OBRERA la siguiente nota:

Se ha reunido la Comisión Ejecutiva, tratando de los siguientes asuntos:

Se concede ingreso a las peticiones formuladas por la Federación de Trabajadores de la Tierra y a la Organización de Trabajadores de Gandía.

El Partido Socialista de Varsovia envía una invitación al compañero Largo Caballero y otra a la Comisión Ejecutiva de la U. G. T., para que acudan al Congreso que, en conmemoración del XL aniversario de la fundación del Partido, ha de celebrarse los días 13 y siguientes del mes de noviembre, en Varsovia. La Ejecutiva acordó enviar telegramas de salutación a los compañeros socialistas de la población citada.

de la U. G. T. apoya la petición de amnistía que tienen formulada, acordándose escribir en este sentido al ministro de Justicia.

El Presidente de la Generalidad de Cataluña contesta a la comunicación enviada por la Comisión Ejecutiva, con el siguiente telegrama:

"Recibido comunicado protesta criminal bombardeo ciudad Lérida, correspondiendo sentimientos solidaridad antifascista agradeciendo nombre pueblo Lérida expresión su emocionada solidaridad, rogándole lo transmita a esa Comisión Ejecutiva. Saludos. — "Companys"

El Sindicato Provincial del Ramo de la Construcción de Ribarroja, la Organización de las Artes Blancas de Tecla y la Agrupación Socialista de Nerpio, se dirigen a la Ejecutiva expresándole su identificación con la misma y solicitando la celebración de un Congreso que liquide el pleito interno promovido dentro de la U. G. T.



Nuestra campaña pro ropas de abrigo para nuestros soldados

NUESTRO DIRECTOR ANTE EL MICROFONO

Camaradas: En esta hora y en todas aquellas de intensidad dramática semejante, el cumplimiento del deber ha de ser el norte de nuestra conducta, algo de que nadie se puede evadir ni con discursos, ni literatura ni mediante otros procedimientos más o menos bellos o difíciles.

Este breve discurso mío no es otra cosa que una exhortación al cumplimiento. Y no porque nuestra retaguardia no sepa o no quiera cumplir. Que aquí, en la retaguardia, los trabajadores saben y quieren cumplir con su deber. La prueba, reñirnos a un caso concreto, la campaña que viene realizando SOLIDARIDAD OBRERA pro ropas de abrigo para soldados, en la que cada obrero colabora con la aportación económica que le es dada.

Pedimos a todos una mayor prontitud y diligencia, porque el frío no espera.

Y hemos de insistir en el cumplimiento ineludible en una tónica de unidad que sólo puede quebrantar el egoísmo suicida. El frío, como las balas, no distingue de carne estúpida ni filiación política. Cuando una bala mata a un soldado no le pregunta si es de la C. N. T. o del P. S. U.; si es de la F. A. I. o de la U. G. T. Y el frío, que si no mata con la misma rapidez imposible para la lucha, conduciendo a la muerte, tampoco se detiene ante pugilatos de fracción.

No me restan por decir, sino dos palabras: Invito a cuantos no hayan contribuido a nuestra subscripción a que lo hagan en seguida. Invitación que hago extensiva a los Sindicatos, a las agrupaciones de fábricas, a las colectividades que por sus características y funciones tienen ingresos económicos. Admitimos ropas y dinero. Ropa para los soldados que luchan en el frente dando su sueldo y su vida toda en defensa de los derechos del proletariado y de la independencia de España.

He aquí la consigna del momento: Ropas de abrigo para nuestros soldados.

Deber imperioso a cumplir por la retaguardia, que nadie puede soslayar con literatura ni con retóricas ni con nada.

Nostrós, camaradas, hemos de proporcionar ropas de abrigo a los combatientes de nuestro Ejército Popular, sin detenernos en mezquindades. Un soldado que tiene frío, vale más y ha de valer más que todas las intrigas. SOLIDARIDAD OBRERA no ha preguntado a na-

ROMPIENDO MOLDES VERDADES y MENTIRAS

EL DINERO DE LOS POBRES

El dinero de los pobres es el más sabroso para hacer un favor. El que nada tiene y se lo quita de la boca para dárselo, nos hace dos favores: el del donativo al ajeno y el de la privación propia.

LA COLECTIVIDAD DE ALMAGRO

Por Francisco Caramés

Escapada

La inmovilidad de este frente sur de España, permite al cronista una breve escapada hacia zonas en las cuales, calladamente, se realizan tareas revolucionarias complementarias de las que se llevan a cabo en la vanguardia.



Explotación

Una compañera que ha estado sometida a tan intensa explotación, y ahora ve, esperanzada, cómo alboroa un mundo nuevo, contesta a las preguntas que le vamos formulando.

¿A dónde va? El pensamiento, desasosado de fuertes contrastes, indica un nombre: Almagro. En estas horas de durísima lucha por la independencia y por invadir a toda España de luz, no puede hacer aquellos pueblos infelices que vivían sumidos en una esclavitud casi feudal.

La nota pintoresca

Todos recordamos esas mujeres que pasaban por villas y capitales, vestidas de una manera especial. Se decían "lagarteranas"; pero la mayoría de ellas no eran de Lagartera propiamente.

Renacer

Desde la traición fascista, Almagro está en vías de total emancipación. Unos compañeros abnegados han formado una colectividad campesina que es la alegría de aquellos vecinos, tanto tiempo esclavizados.

Tinieblas

Almagro... Pueblo pardo en la tierra parda e interminable de la Mancha. Mujeres que hablan a media voz en tanto hacen el maravilloso tremado de la olla, temerosas de ofender la inocente altitud de iglesias y conventos que se levantan por todas partes.

POR ESOS MUNDOS

(Viene de la página ocho) entendimiento, pero amplios de conciencia), seguía infranqueable. Todo está igual parece que fué ayer. me dije con dolor, aunque sin extrañeza.

A ALEMANIA LE DA RUBOR EL VIAJE DE LORD HALIFAX A BERLIN

Berlin. — Casi en vísperas de la llegada a esta capital del lord presidente del Consejo, el órgano oficioso «Correspondencia Política y Diplomática» publicó ayer un artículo que se considera verdaderamente sensacional, puesto que, según se reconoce en las altas esferas, puede incluso provocar la suspensión del viaje de lord Halifax.

EDEN HABLE CON LORD HALIFAX Y CON CHAMBERLAIN Londres.—Procedente de Bruselas, regresó ayer tarde, el señor Eden, quien marchó inmediatamente a Downing Street, donde conferenció prolongadamente con lord Halifax y Chamberlain, acerca del inminente viaje del primer ministro al Reich.—Cosmos.

EL VIAJE SERA EL MIERCOLES, ES DECIR, MAÑANA Londres.—La agencia Reuters anuncia que el lord presidente del Consejo, emprenderá su anunciado viaje a Berlín, el próximo miércoles.—Cosmos.

LA PRACTICA DIFICIL DE PULSAR GRITAS Y EXTRAER VICTIMAS SOTERRADAS BAJO LOS ESCOMBROS DE LAS CASAS

Por el arquitecto Teodoro de Anasagasti

Al recibir en la Brigada de Socorro contra Bombardeo el aviso telefónico del siniestro, originado por granada o bomba de aviación, se interroga al que requiere el auxilio sobre la cuantía y proporciones del siniestro; si se considera peligroso el estado de la finca, así como urgente su reparación, y, sobre todo, se demanda por las víctimas que pudiera haber. Cuando la llamada es apremiante, estando sepultada bajo los escombros alguna persona, inmediatamente el arquitecto jefe dispone la salida del pelotón de obreros y de los técnicos más experimentados que estén de guardia, poniéndose en comunicación el servicio en masa.

RAFAEL SANCHEZ GUERRA ESTA MUY SATISFECHO EN MADRID

Madrid.—El que fué secretario general de la Presidencia de la República, Rafael Sánchez Guerra, ha manifestado que se movió de Madrid desde que estalló el movimiento fascista. Yo me encontraba —ha agregado— precisamente, en el principio de mi verano en la sierra de Guadarrama. Con algunas dificultades pudo atravesar la barrera que ya se había formado en ciertos sectores del Guadarrama, y en la vertiente de poder llegar a Madrid, donde he permanecido todo el tiempo, disfrutando esta tragedia. Puedo decir muy alto que nadie me ha molestado, y por el contrario, he recibido afectuosas muestras de consideración. He recorrido las calles de Madrid sin ninguna preocupación, sin que nadie me haya hecho la menor alusión a los tiempos en que yo tuve un puesto destacado en el actual régimen.

ATILA EN GALICIA



Todo por la patria, la religión y la familia...

# El ministro de la Gobernación asume la función de Orden Público

## Y TU, ¿QUE HACES POR LA VICTORIA?



¿Te he visto en la ciudad y me ha dado pena! ¿Es así como vamos a ganar la guerra? No, no es preciso que te excuses, como las palabras, así lo que me vas a decir: "Que otros muchos hacen igual, que un buen rato no debe despreciarse, que cumples con tu obligación, que no haces mal a nadie..."

¿Eso crees tú, porque eres un insensato o un cínico! ¿Que no haces mal a nadie? Hoy estás ante el mostrador de un bar elegante, abriendo paso a codazos de tan atrevido que se hallaba; ayer, en las apreturas de un baile, donde no se cabía ni de pie; antes haciendo cola en un prostíbulo. ¿Y crees justificada toda eso!

¿Qué pensará el soldado que agnata en vela las noches heladas de lluvia con ropa insuficiente? Las mil molestias que significa la vida de campaña, el peligro de una bala o de un casco de metralla, el de una enfermedad, las fatigas, todo; ¿se resignará el soldado a sufrir por defender una rearguardia que la que tú representas?

Yo sé, y el soldado también lo sabe, que aún queda gusano decente por acá, y el soldado también lo sabe, que aún queda gusano decente por allá.

Y ese dinero que derrochas frecuentando los antros del vicio en estos momentos que debería haber mayor moralidad, haciendo el vago cuando todos debemos producir; ese dinero, dado que tenga una procedencia honrada; o es el resto de una fortuna amasada con sudor proletario, o lo has acumulado en actividades inconscientes. Los obreros no ganan para derrocharlo. Por lo tanto, tú eres un emboscado, un traidor.

Te veo, todos los días, con tu provocadora elegancia, vagar por los paseos más concurridos, en las terrazas de los bares, aburrido en medio de las diversiones. ¿En qué te ocupas? No, no me enseñes tus documentos; ya supongo que algún amigo bondadoso te los habrá extendido para justificar el empleo de tu tiempo. Te pregunto por la ocupación real, no la fingida. ¿Acaso eres uno de los que negocia con el hambre del pueblo, de los que compran a uno y venden a cuatro? ¿O escuchas una otra traición más negra, que la pluma se niega a escribir? ¿Todo cabe en tí!

Ya se que pierdo el tiempo hablando de este modo. No eres solo, formalis legión y os arrimáis unos a otros; vuestró clamor no tiene límite. Os molesta del inmenso dolor que aflige a tantas madres; sois indiferentes al sacrificio de cientos de miles de combatientes y al esfuerzo de millones de productores. ¿Cómo vais a atender unas simples palabras?

Pero aunque me dirija a vosotros, no es a vosotros a quien quiero entrar. Es a esas madres, soldados y productores, a quien les quiero recordar toda vuestra ignominia, para que os escansen su desprecio a la cara; es a ellos a quien me dirijo, para que os den la respuesta merecida. Ellos son el pueblo, los dignos, los verdaderos, los que en ningún momento pueden hacerse responsables de vuestra ignominia de señores chulos.

Y por este mundo aparie que se desprecia, por todos esos seres dignos luchamos y venceremos a todos los traidores: a los de allá y a los de acá.

## SEGURIDAD GENERAL Y POLICIA Las funciones de Orden Público en Cataluña, serán asumidas por el ministro

La «Gaceta» publica los siguientes decretos de la Gobernación: «Gobernación.—Disponiendo que funciones la Delegación general de Orden Público, en Cataluña, las cuales serán asumidas por el ministro de la Gobernación.

Admitiendo la dimisión del cargo de delegado general de Orden Público de Cataluña, a don Paulino Gómez Saliz, a don Paulino Gómez Saliz, a don Félix Carreras Viñanueva, a don subdirector de Seguridad, don Gabriel Murón Díaz Nombando subdirector general de Seguridad, a don Paulino Gómez Saliz. Nombando comisario general de Seguridad, en Barcelona, a don Paulino Romero Almaraz.

**TOMAS DE POSESION LA DEL COMISARIO GENERAL.** Barcelona.—Esta mañana a las diez, en la Comisaría General de Orden Público, se verificó el acto de toma de posesión del nuevo comisario general de Orden Público, don Paulino Romero Almaraz, que había desempeñado el cargo de comisario general en Asturias.

Le dio posesión el director general y entre el comisario general, entrante y el saliente señor Carreras, se cambiaron las consabidas frases de afecto y salutación.

A las seis de la tarde, le será presentado al nuevo comisario general todo el personal del Departamento.

**LA DEL SUBDIRECTOR.** A la una menos cuarto en la Dirección general de Seguridad se verificó la entrega de cargo de nuevo subdirector general don Paulino Gómez. Al acto asistieron el ministro de la Gobernación el subsecretario, el director general de Seguridad y altos jefes de los cuerpos de Asalto y Policía.

El ministro hizo la presentación del nuevo subdirector general de Seguridad y éste contestó agradeciendo las palabras de elogio que el ministro le había tributado.—Febus.

**LA PRESENTACION DE PERSONAL.** A las seis de la tarde, tuvo lugar en la Comisaría General de Orden Público, la presentación de los altos funcionarios de la mis-

## Alas negras sobre Valencia y Castellón

Valencia.—El domingo, a las siete menos cinco, sonaron las sirenas de alarma al percibir nuestros puestos de observación de la costa a unos aparatos factiosos que, procedentes de Palma de Mallorca, se dirigían a Valencia. En vez de aproximarse a esta ciudad, marcharon a Castellón, y en la orilla del Grao arrojaron unas cuantas bombas, sin que por fortuna haya que lamentar daños personales ni materiales.

A su paso por Sagunto las baterías antiaviones abrieron fuego contra los aviones y éstos se vieron obligados a internarse en el mar.

El caso de la alarma se dio a las ocho menos cuarto.

Castellón.—Poco antes de las siete de la tarde, las sirenas de alarma han anunciado el paso de varios aviones factiosos, procedentes del mar. Al llegar al caserío marítimo dejaron caer tres bombas; dos hicieron explosión a la entrada del Pinar, y una cayó al mar. No han producido desgracias personales ni daños de ninguna clase.

Los aviones se alejaron en dirección a Palma de Mallorca.—Febus.

## Las delegadas extranjeras regresan a sus países

Madrid.—La delegación del Comité Femenino Antifascista a nivel nacional, visitó el domingo los frentes y luego fué recibida por el general Miaja.

Hoy regresaron las delegadas a sus países.

## La política general de España

**LA VISITA DEL JEFE DEL ESTADO DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO Y DE LOS MINISTROS DE DEFENSA Y ESTADO A LOS FRENTES DEL CENTRO**

El doctor Negrín abrazó a Cipriano Mera y al campesino.

El Presidente del Consejo de Ministros ha regresado de su viaje a Madrid, que hizo en compañía del jefe del Estado y de los ministros Indalecio Prieto y Giral. El doctor Negrín regresa muy satisfecho de esta excursión, que ha permitido al señor Azaña comprobar personalmente el elevado espíritu de los combatientes del Ejército del Centro y su admirable organización. La presencia en Madrid del jefe del Estado y de los representantes del Gobierno, ha sido subrayada vivamente por la simpática política.

El jefe del Estado estuvo en el Palacio Nacional, donde el presidente Negrín le puso a la firma los decretos últimamente aprobados en el Consejo de Ministros celebrado en Barcelona, y después recorrió varios sectores del frente del Centro, fraternizando con los jefes, oficiales, riazas y soldados, que le emocionaron.

Varias unidades desfilaron ante el Presidente de la República y los ministros que felicitaban a los jefes por el perfecto mantenimiento y dotación de las fuerzas y por su constante bravura. El ministro de Defensa Nacional, Indalecio Prieto y el general Negrín, jefe del Estado Mayor del Ejército del Centro, aseguraron al presidente de la República.

El Presidente del Consejo abrazó al popular comandante El Campesino, jefe de una de las Divisiones.

El Presidente de la República y su séquito recorrieron también el frente de Guadalupe, donde se halla el centro de operaciones de la guerra.

El jefe del Gobierno conversó con el prestigioso jefe Cipriano Mera, a quien abrazó al despedirse.

Al regreso al jefe del Estado se detuvo en Alcalá de Henares, su ciudad natal, donde recibió numerosas muestras de afecto. El Presidente del Consejo, a su vez, se detuvo en Barcelona, estuvo despedido con los entusiastas.

**ENTIDADES DEMOCRATICAS DE EUROPA Y AMERICA, HACEN DONATIVOS EN DIVISAS AL GOBIERNO DE LA REPUBLICA**

Ha visitado al subsecretario de Hacienda, al vocal del Comité Central de la

**CRUZ ROJA ESPAÑOLA, DONA VIENTE OBREROS PARA DARLE CUENTA DE IMPORTANTE DONATIVO EN DIVISAS, HANCHO POR ACTIVIDADES DEMOCRATICAS DE DIFERENTES PAISES DE EUROPA Y AMERICA, PARA AYUDAR AL GOBIERNO DE LA REPUBLICA EN LA LUCHA CONTRA LA REVOLUCION FASCISTA.** Al mismo tiempo, el señor Ordoña se ha interesado por el desarrollo de esta actividad en la ciudad capital leonesa.

**LA ADMINISTRACION DE PINEAS INSATURADAS**

La Administración de Pines Urbanas en la ciudad de Valencia, ha regresado en el Teatro, durante el mes de octubre último, cuatrocientas mil pesetas, producto del quido de la administración de dichas pines en aquella provincia. Al propio tiempo se viene trabajando en la ciudad capital leonesa para la terminación de las obras que, comenzadas ya al estallar el movimiento subversivo, quedaron paralizadas.

Estos datos refieren al considerable progreso alcanzado en la administración por el Estado de las fincas urbanas leonesas, verificándose poco a poco los maravillosos resultados de toda índole que se esperan a su normalización. Este servicio ha sido y es objeto de la más viva atención y estudio por el Ministerio de Hacienda y Economía, que ha de constituir una función considerable de ingresos para el Tesoro y ha de servir en su día de base para el desarrollo de una amplia política social en relación con el problema de la vivienda.

**EL VIAJE DEL SEÑOR COMPANYS A BRUSELAS**

Se han celebrado a interesadas todas las reuniones de una comisión en la guerra.

En la Presidencia del Consejo de Ministros ha facilitado la siguiente nota: «La prensa extranjera, de algunos días a esta parte, ha dado en divulgar las más absurdas noticias relacionadas con el sublevado fascista Ayer, los periódicos de París interpretaban el viaje del Honorable Presidente de la Generalidad, señor Compagnys a Bruselas, que obedeció estrictamente a motivos familiares, como un viaje de carácter político, orientado hacia unas supuestas gestiones de mediación. El Gobierno de la República sale al paso de esta mala suposición, haciendo constar terminantemente que el viaje del señor Compagnys no tiene carácter oficial alguno.

**UN TELEGRAMA DE FELICITACION DEL PRESIDENTE DE LAS CORTES AL JEFE DEL ESTADO**

El señor Martínez Barrio ha dirigido el siguiente telegrama, con motivo del discurso pronunciado por el señor Azaña: «Presidente Congreso Diputados a Secretario general Presidencia República: Redoble el golpe. E. E. ni más viva felicitación por discurso pronunciado ante Ayuntamiento Madrid. Ahora, como en ocasiones anteriores, E. E. ha tenido el supremo acierto de hablar al lenguaje de un gran español, sucesor de su país y del deber histórico de España. Como presidente de las Cortes de la República y como ciudadano, síndico orgánico y conculgado de que en momentos dramáticos como el que nos rodea, goza seguro que salve la Patria y la República. Saludó, Martínez Barrio.»

**REUNION DE LA COMISION DE GOBIERNO INTERIOR DE LA CAMARA**

Ayer se reunió la Comisión de Gobierno Interior del Parlamento de la República. Presidió Martínez Barrio y participaron los diputados Jorrequet, Llanusa, López Ferrer, Bahiara y Lamoteola, como secretario. El Presidente dió cuenta del cumplimiento del acuerdo de la Comisión de dar las gracias al alcalde y al Ayuntamiento de Valencia por el acogimiento que en la capital leonesa ha tenido el Parlamento. Asimismo comentó las gestiones hechas cerca del Presidente del Parlamento de Cataluña, que ha tenido como consecuencia, al acuerdo de la Comisión Permanente del mismo de ceder a las Cortes de la República el local y servicios correspondientes. La Comisión acordó que se enviase la gratitud de la misma al señor Casanova, como, presidente del Parlamento.

**HOY SE REUNIRA LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES**

Para ayer estaba convocada la Diputación Permanente de las Cortes. La reunión no pudo efectuarse por falta de número de diputados. Hoy, segunda convocatoria.

El orden del día se limita a asuntos de trámite y a la prórroga del estado de alarma.

**SON LOS PERIODISTAS**

El presidente del Parlamento de la República, señor Martínez Barrio, ha recibido a los periodistas, y después de salu-

darles, ha dicho que estaba a su disposición para facilitar lo que se le pidiera.

El señor Martínez Barrio ha recibido gran número de visitas, entre ellas, la del ministro de Comunicaciones y la de don Pedro Ceramias.

**IRUJO VA A VISITAR LAS AUDIENCIAS**

El consejero de Justicia de la Generalidad, don Eduardo Irujó, ha visitado al ministro de Justicia de la República, a que visite las Audiencias catalanas de Tarragona, Lérida y Gerona.

El señor Irujó, que ya había visitado a Irupia, con el general Fozas, para la visita de esta última capital, tan duramente castigada por el bombardeo, se propone dar comienzo a la visita de la Generalidad por Lérida. Tanto el ministro como el consejero de Justicia, irán acompañados de los subsecretarios de sus respectivos departamentos.

**DISPOSICIONES GENERALES**

La «Gaceta» publica los siguientes decretos: «Presidencia.—Indultando de la pena de muerte y comutándose en la de treinta años de internamiento en campo de trabajo, con las afecciones correspondientes, al pascano Angel Besamilla Pareda.

Disponiendo que los médicos, farmacéuticos y sanitarios no comprendidos en los reemplazos movilizados, podrán ser destinados forzosos.

Justicia.—Admitiendo la dimisión del cargo de fiscal general de la República, a don Eduardo Ortega y Gasset.

Instrucción Pública y Sanidad.—Creando en cada capital de provincia una oficina general con la denominación de El Ilustre Provincial, a los fines y facultades que se establecen.

Orden no autorizando a los maestros no docentes, propietarios o interinos, para su cesantía de las escuelas con el fin de cursar estudios universitarios.

Hacienda y Economía.—Estableciendo las normas referentes a cupos de importación de hulla inglesa, con derecho a la devolución del 40 por 100 con arreglo al tratado con la Gran Bretaña.

Defensa Nacional.—Decreto disponiendo pasar a situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el general don Cristóbal Peña Abula.

## Filipinas no reconoce otro Gobierno que el de la República

Madrid.—Se ha recibido en Izquierda Republicana un radiotelegrama del director de la revista «Democracia Española», fechado el 8 del corriente en Manila, redactado en los siguientes términos:

«El ministro de España en Manila don Antonio Jacin, acompañado del vicecónsul, ha visitado Cavite, siendo recibido por el señor Meyers, quien rindió los máximos honores. Al izar la bandera española, hubo gran emoción entre los presentes, disparándose doce cañonazos.

A este hecho ha seguido la visita girada por el Presidente de la República filipina, señor Quezón a Colegio de Letras, regentado por frailes dominicos, afectos a los fascistas y que hicieron tocar la marcha de Franco.

El Presidente en su discurso dirigió una censura a los dominicos, manifestando que aquella interpretación la consideraba un agravio contra su autoridad. Con este motivo ensalzó a España y añadió que no estaba dispuesto a que se trasplantase la guerra civil a Filipinas, no reconociendo en su territorio más Gobierno que el legítimo de la República.

No hay que decir que con motivo de estos hechos, los comentarios han sido muy abundantes.—Febus.

## INFORMACION DE LERIDA ORGANIZADO POR EL COMISARIO DE GUERRA, SE CELEBRA EN LERIDA UN ACTO HABLANDO ALVAREZ DEL VAYO Y CRESCENCIANO BILBAO

Lerida.—En los teatros Victoria y Cataluña, totalmente llenos de público, se celebró un acto organizado por el Comisario de Guerra del Ejército, asistiendo el general Pozas, representantes del Ejército de este y organizaciones sindicales.

Hizo uso de la palabra el comisario de la Generalidad, de Lerida, Joaquín Vilá. También habló el señor Alvarez del Vayo, quien se expresó en tonos patrióticos diciendo que el pueblo antifascista debe proseguir la lucha para vencer. Significa que la guerra que estamos sosteniendo es contra los invasores, italianos y alemanes, teniendo palabras de condenación para los generales traidores a quienes calificó de muñecos medicinos de Mussolini y de Hitler.

Dedicó sentido recuerdo al pueblo de Madrid y Asturias, enalteciendo su heroísmo y asegurando el triunfo de la causa que defiende la República.

Hizo un elogio de los pueblos catalán antifascista, por la gran ayuda y el entusiasmo que viene aportando a la guerra.

Crescenciano Bilbao cerró el acto, pronunciando entusiastas palabras para contrarrestar los bulos que vienen circulando.

Dijo que los luchadores de Aragón están deseando enfrentarse con los invasores extranjeros para repetir los hechos de Guadalajara. Remarcó el triunfo seguro de nuestra causa, haciendo presente a los leridanos que confíen en que las huestes de Franco y Mussolini no llegarán nunca a Lerida. Terminó con un viva a la República y otro al Ejército del Pueblo.

El acto transcurrió dentro de un gran ambiente patriótico y con el mayor orden.—Febus.

## REPRESA DE LA REUNION MINISTERIAL

A las siete menos cinco llegó al ministro de la Gobernación, que pasó a las habitaciones del presidente Negrín.

A las siete llegaron Alguadé e Irujó. Los periodistas le preguntaron a este último, si ya había hecho el nombramiento de fiscal general de la República. El ministro de Justicia les contestó que no. A poco llegó el ministro de Comunicaciones y, juntamente, Prieto y Giral.

A las siete y veinte bajaron al Salón del Consejo, Zangasgottia y Negrín. No asistieron al Consejo los ministros Urbe y Hernández, porque se encuentran en Valencia asistiendo al pleno del Partido Comunista.

A las diez y media terminó el Consejo; y Zangasgottia dió la referencia del mismo. Dijo que la reunión se había limitado a un cambio de impresiones sobre política nacional y extranjera. El Presidente agregó: ha dado cuenta de su viaje a Madrid y de la alta satisfacción que ha producido el discurso del Presidente de la República. Manifestó asimismo que el jefe del Estado y sus compañeros de viaje habían quedado muy satisfechos del espíritu combativo y de la elevadísima moral del pueblo madrileño.

La referencia quedó aquí—agregó el ministro de la Gobernación—porque mañana a las siete continuará el Consejo. No ha habido resoluciones, sino simplemente un análisis de la situación. Por eso, se detiene, no los dejamos nada, puesto que somos un Gobierno de hombres discretos y, en tanto no haya acuerdos, no hay por qué hacer aragonesas.

## CON ASISTENCIA DE MIAJA Y EL MINISTRO DE ESTADO SE INAUGURA PRO EXPOSICION CATALUNA EN MADRID

Madrid.—En uno de los pisos del «Hogar del soldado catalán», se inauguró el domingo la exposición organizada por la Delegación de Propaganda y Prensa de la Generalidad de Cataluña, asistiendo el delegado del Ministerio de Estado, el alcalde de Madrid, un delegado de Miaja y otras personas, siendo recibidos los invitados por el delegado de la Generalidad, Batista y Roca, el secretario de la Casa del Combatiente catalán y el presidente del «Casal Catalán» y concejal de Madrid, señor Cui. Batista y Roca saludó a las representaciones, ensalzó al pueblo de Madrid y dijo que la labor de Cataluña era la siguiente:

«Docientos mil movilizados en las trincheras, y de ellos, una tercera parte se encuentran en las trincheras de los frentes del Centro, junto a los combatientes del Centro; transformación en fábricas de guerra de 283 industrias civiles.

Cataluña atiende a las necesidades de la población civil, no solamente catalana, sino de la que accidentalmente habita en aquella región. Nosotros, en el primer trimestre del año actual hemos enviado 500 camiones de viveres al pueblo madrileño, cuyos productos han sido valorados en unos 20.000.000 de pesetas. Nosotros tenemos en nuestro territo-

## DEL VIAJE DE AZAÑA A MADRID

## El Presidente de la República, que ya regresó a Valencia, dirigió una alocución al Ejército LOS JEFES POPULARES CIPRIANO MERA Y «EL CAMPESINO», FUERON FELICITADOS POR NEGRIN

**VISITA A LOS FRENTES**

Madrid.—El Presidente de la República, con el general Miaja y séquito, estuvo, el domingo, en Alcalá de Henares, restando allí la 46 División, que desfiló ante él. Después estuvo en Guadalajara, revisando las fuerzas de Carabanchel y luego recorrió Torija, Brihuega y algunos puntos de observación muy avanzados. De regreso en Madrid entregó al alcalde 50.000 pesetas para los necesitados.

**ALOCUCION AL EJERCITO**

Valencia.—El Presidente de la República ha dirigido al Ejército del Centro, con motivo de su visita a aquellos frentes, la siguiente alocución:

«Soldados del Ejército del Centro: Los tres días de convivencia con vosotros me han producido satisfacción muy profunda. Mi espíritu se ha recreado con el espectáculo tonificante de vuestra disciplina, de vuestro entusiasmo y de vuestra abnegación. Al vuestro vigilantes en trincheras y parapetos y marcialmente alineados en revistas y desfiles, evocó aquellas jornadas de 1936, cuando el pueblo, al saberse traicionado, acudió en tropel al Parque requiriendo armas con las cuales defender su libertad, cuando sin poder despreciar la muerte se lanzaron a la lucha.

El dolor de la guerra, lejos de agotar vuestra energía moral, la acrecentó. En los hospitales de sangre recogí de los heridos el ansia de una pronta curación, no por anhelar un reposo hogareño, sino por el vivísimo deseo de volver en seguida al combate. Sólo el pueblo español tiene las enormes reservas que son necesarias para esfuerzos tan singulares como los que venis realizando.

Junto a vosotros, más exaltado que nunca, mi orgullo de representar a España, la emoción, se me ha desgranado en lágrimas.

En estas breves palabras de despedida sobran cuantas quisie-

ran servir de aliento. Sois vosotros quienes me alentáis. Mi mensaje ha de servir únicamente de gratitud. Lo ofrendo en nombre de España a todos los generales, jefes y oficiales, clases y soldados del Ejército del Centro, defensores de Madrid, héroes de la Libertad.»—Cosmos.

**REGRESO A VALENCIA**

Valencia.—Esta mañana han regresado de Madrid el Presidente de la República, el jefe del Gobierno y los ministros de Estado y Defensa Nacional.

El jefe del Gobierno ha continuado su viaje a Barcelona.

**NOTA DANDO CUENTA DEL VIAJE**

Barcelona.—En la Presidencia del Consejo han facilitado una nota dando cuenta de la visita realizada a Madrid por el jefe del Estado, en la que le acompañaban el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Defensa Nacional.

El doctor Negrín vuelve muy satisfecho de la excursión, pues ha tenido ocasión de comprobar el elevado espíritu de los combatientes del Ejército del Centro y su admirable organización.

Agrega la nota que el señor Negrín pudo felicitar a los populares jefes «El Campesino» y Cipriano Mera.—Febus.

improvisarse, marchaba hacia la Sierra decidida a contener a los insurrectos que pretendían adueñarse de Madrid, la prenda por ellos más codiciada.

«Maravillosa transformación! Las milicias de entonces, desorganizadas y desconocedoras de las más elementales reglas militares, son los soldados de ahora, estos que formando brigadas y batallones magníficamente instruidos han podido ver mis ojos.

No se que admirar más de cuanto acabo de contemplar, si una transformación que resulta increíble, o la subsistencia y afirmamiento del espíritu que hace diecisiete meses se lanzó a la lucha.

## LA GUERRA EN TODOS LOS FRENTES EN EL SECTOR DE CARABANCHEL, NUESTRAS FUERZAS OCUPAN UNA LOMA PROXIMA A CERRO BLANCO

**CENTRO.**—Nuestras fuerzas ocuparon la loma situada en las proximidades de Cerro Blanco (sector de Carabanchel).

Las baterías leales dispararon sobre Puente Nuevo (sector de Jarama), y desolvieron los grupos que trabajaban en su reconstrucción. También batieron concentraciones enemigas en el Alto del León.

**ESTE.**—Cañoneo en el Alto Aragón, sobre las posiciones ene-

migas Casa Batanero, Pardiña, Pili y Selva Osán.

Desde Lecioles se batió a las fuerzas rebeldes que intentaban fortificarse entre esta posición y la cota 1190.

Fuego de fusil y de ametralladora sobre el Primoral y Campoliva (sector de Villanueva del Gallego), y de mortero desde Santa Cruz y Monte Calvario, contra el Collado Maestro.

La artillería enemiga, desde Lecioles, cañoneó Monte Iraó.

**ANDALUCIA.**—Fuego de cañón contra nuestro poblado de Cotnera (Granada).

**EXTREMADURA.**—Fuego de artillería sobre las posiciones propias de La Granjuela y Valsequillo.

**LEVANTE.**—Tiroteo de fusil y ametralladora en las zonas de los puertos Escandón y Cañigral. Duelos de artillería en el sector del último de los citados puertos.—Febus.

debidamente atendidos, en todos los órdenes, 850.000 refugiados, cifra que se ha aumentado considerablemente al producirse el derrumbamiento de Asturias. Esta ha sido la obra que ha realizado Cataluña y la sigue realizando con toda su voluntad y energía. No son los festejos de estos días los que representan la colaboración de Cataluña con el resto de España, es el esfuerzo competente de cada día, es el esfuerzo de los soldados, de los obreros de la población civil catalana.

Luego habló de la competencia de Cataluña con la República y dijo que la capital de la República debe tener confianza en Cataluña. Tiene confianza en Cataluña, pero a continuación, la insignia del combatiente catalán en el pecho del soldado de Madrid y terminó diciendo que quería resumir su discurso en estas palabras pronunciadas en la lengua materna: «¡Viva la República! ¡Viva Cataluña!»

Estos vivas fueron entusiásticamente contestados.

Después el alcalde de Madrid, dió las gracias a Cataluña, por el esfuerzo realizado en momentos difíciles para Madrid; y terminó afirmando que Madrid tiene fe ciega en la victoria.

El acto terminó con los himnos nacional y de Cataluña.

# INGLATERRA SUCUMBIRA A LA SUGESTION DEL FASCISMO

## ESPAÑA en el MUNDO ¿QUE LE PEDIRA HITLER A LORD HALIFAX?

¿Cuáles son las consecuencias del viaje que lord Halifax emprendió mañana hacia Berlín?

La diplomacia sigue desarrollándose — como en los buenos tiempos en que se llamaba "secreta" — a espaldas de los pueblos, y sin que estos tengan otro derecho que el de enterarse parcialmente y conscientemente de lo que ella ha realizado, no de sus previas intenciones y sus propósitos. Y en realidad, hasta los que en los grandes diarios hacen gala de conocer o saber adivinar los designios de los representantes diplomáticos y las decisiones tomadas por ellos en sus conferencias, se circunscriben a formular hipótesis, más o menos verosímiles, sobre esta base tan endeble y vacilante que es el "rumor".

Halifax ha conferenciado con Eden antes de rendirse a Hitler el honor de visitarlo. Los órganos periodísticos de Londres, que se conuerdan en absoluto sobre la eficacia y oportunidad de este viaje, dicen que Halifax va a Berlín para preguntarle al "Führer" lo que quiere, interrogarle a un abogado lo que quiere, no puede ser un simple acto de impertinente curiosidad. Dece ser una demostración de estar dispuesto en los límites de lo posible a satisfacer sus deseos. Y, finalmente, en los círculos nacional-socialistas de Berlín, adonde estas "visitas" se interpretan como actos de adversidad, o al menos explotadas, como actos de presión, se empiezan a fijar los puntos de vista de los diplomáticos británicos.

Los alemanes — mejor, los que gobiernan a los alemanes — en estos momentos desearían la autonomía de los alemanes de Checoslovaquia. También desearían la independencia política de Ucrania. Checoslovaquia es un país que en sus relaciones con el mundo exterior, y en sus relaciones con Alemania, Ucrania es un granero. He aquí por qué los hitlerianos no se contentan con el sometimiento de esta Alemania que el tratado de Versalles convirtió en ciudadano italiano; y he aquí por qué el social-fascismo no pide la independencia política de Manchukuo o Abisinia.

Y estos deseos, Hitler no se los expresa ni a los ucranianos ni a los checoslovaquios, sino a sus aliados, a un gobierno que, según una opinión de derecho que la democracia afirma respetar, no debe intervenir en los "asuntos internos" de otros países.

Marchará Halifax a Berlín para ocuparse de la suerte de Ucrania, Checoslovaquia y cualquier otro "problema japonés", víctima de un nombre imperialista de Hitler? No, porque un diplomático democrata no se entromete ni en los asuntos internos ni en las tragedias ajenas de otros países. Mucho respetuoso de la soberanía de otros países, lord Halifax quiere saber de Hitler como sería posible liquidar a Hitler ante Berlín y Londres.

¿Que quiere Berlín de Londres? No todo se le puede conceder. Londres no puede conceder, pese a sus mejores deseos que lo autman hacia el pueblo alemán y sus jefes, que dejen por esta vez sus otras cosas las cosas de Alemania, hoy inglesas, ni que Berlín entorpezca las rutas imperiales del Mediterráneo. Pese a estos deseos, Londres no puede dar nada a Berlín.

Y Hitler le sabe. Y comunica a Halifax que desea el trigo de Ucrania, las minas y los sitios buenos de Checoslovaquia. Hitler sabe lo que se puede o no se puede pedir a Gran Bretaña. Se le puede pedir a Gran Bretaña: Checoslovaquia, Francia o España. Lo único que no se le puede pedir, es un centímetro cuadrado de Gran Bretaña.

Y si Hitler promete a Halifax no tener ninguna pretensión sobre Gran Bretaña, sobre sus colonias y dominios y sus rutas imperiales, el Foreign Office puede tomar en cuenta las pretensiones hitlerianas sobre la autonomía política de Ucrania y el destino de los alemanes de Checoslovaquia.

Claro está que el Foreign Office, respetuoso del principio de no intervención en los asuntos interiores de los pueblos, no podrá entregar a Hitler lo que éste desea.

Pero la diplomacia tiene sus secretos. En caso de que Berlín agrediese a Ucrania o a Checoslovaquia, se trataría, no de intervenir, sino de no intervenir. Más concretamente, de crear un Comité de no intervención.

Naturalmente, estas son hipótesis. Son las más caprichosas hipótesis que podemos formular.

Pero, mientras tanto, Halifax marcha a Londres a pedirle a Hitler "lo que quiere", y mientras Halifax está todavía de viaje, la prensa de la Wilhelmstrasse grita: ¡Checoslovaquia!... Ucrania. En Berlín saben que es mentira lo de "la pérdida Abisinia". Abisinia no es pérdida, sino generosa. Por esta generosidad no puede resistirse de preguntarle a Hitler qué es lo que le hace falta.

## MEJICO MEDIARA EN EL CONFLICTO ANTILLANO

Washington. — Mejico ha aceptado la propuesta británica para una mediación.

Los miembros de los Estados Unidos, Méjico y Cuba celebrarán una junta regional, que será seguida de las "cuatro grandes" y dominicano, ofreciendo sus servicios para la solución del conflicto.

Es necesario que los tres Gobiernos men comuniquen a esta junta preliminar, puesto que la propuesta de mediación ha sido hecha solamente por Haití y no ha sido aceptada por Santo Domingo.

Washington. — Anunciase que el presidente Roosevelt ha aceptado la invitación del Gobierno de Haití, para actuar de árbitro en el litigio territorial entre dicho país y Santo Domingo.

—Vengan las notas, y continúe el juicio.

## FUEGO EN EL EXTREMO ORIENTE

Los chinos oponen feroz resistencia en todos los frentes

Shanghai. — A pesar de los ataques japoneses, los chinos continúan oponiendo una feroz resistencia en todos los frentes. Durante las últimas veinticuatro horas, los chinos han recuperado algunas posiciones de importancia estratégica, sobre las cuales el Mando observa reserva puesto que se considera que constituirán bases de apoyo para nuevas operaciones de evérgadura.

SIGUEN LOS INCENDIOS EN NANTAO. — Comentando la pretendida apertura de armisticio que el general Matsui ha hecho a los representantes del Ministerio, se precisa que los generales Matsui y Terachi podrían hacer proposiciones oficiosas de armisticio en sus esferas de mando, pero sólo después de haber consultado con Tokio. — Fabra.

DE ORIGEN JAPONES SE ANUNCIA LA OFENSIVA SOBRE NANKIN. — El Alto Mando japonés acaba de anunciar que las tropas niponas "han iniciado esta mañana su avance hacia Nankin". En los círculos japoneses de Shanghai se anuncia que el Gobierno chino será trasladado de un momento a otro al interior de China.

El avance de los japoneses se apoya principalmente en una colosal acción de la aviación, que en grandes masas abre brecha en el campo chino, arrasando todas las fortificaciones.

Las tropas que ascienden hacia Nankin se ven apoyadas en su flanco derecho, por las que desembarcaron ayer tarde en la costa china, a la altura de Nankin.

Los chinos se repliegan en varios sectores, cediendo a la acción mortífera de la artillería y la aviación de los japoneses. — Cosmos.

TE CHING, CONQUISTADA POR LOS CHINOS. — De fuente china se anuncia que la ciudad norteña de Te Ching Cheng, cerca de Tatum, en la provincia de Hopei, fué reconquistada en la mañana del domingo por el ejército nacional chino. — Cosmos.

EL JAPON ESTA DISPUESTO A ENTRAR EN NEGOCIACIONES. — En el ministerio de Negocios Extranjeros se declara que el Japón está dispuesto a entrar en negociaciones con Nankin para la cesación de hostilidades. Se agrega que se prematuro revelar cuáles serían las condiciones.

La C. G. T. pide el boicot al Japón y armas para España. — La Unión departamental de la C. G. T., ha celebrado esta mañana una gran manifestación en esta ciudad. Se han aprobado unas conclusiones, en virtud de las cuales, la Unión departamental manifiesta su compromiso a boicotear los productos japoneses a las mercancías destinadas al Japón.

Los ingenieros han declarado que lo más urgente es lanzar tubos a los mineros para poderles proporcionar alimentos líquidos. — Cosmos.

LA CRISIS POLITICA DE RUMANIA. — Bucarest. — El señor Mihalache ha renunciado al encargo de formar nuevo Gobierno ante la condición sine qua non impuesta por el rey Carol de que el nuevo Gobierno se constituye con la colaboración del jefe del Frente Rumano, señor Vaida, de tendencias autoritarias.

CAROL DA ENCARGO DE QUE FORME GOBIERNO A TATARSCO. — Bucarest. — El rey Carol ha ratificado el encargo de formar Gobierno al presidente del Consejo dimitionario, Jorge Tataresco. Este intentará formar el nuevo Gabinete sobre una amplia base, de liberales, liberales disidentes y radicales campesinos.

EL REY VA A DISOLVER LAS CORTES. — Bucarest. Anunciase de fuente responsable, que de un momento a otro, firmará el rey Carol un decreto resolviendo a Cámara y convocando a nuevas elecciones.

EL VIRUS DEL FASCISMO RONDA EN RUMANIA, MIENTRAS SE RESUELVE LA CRISIS. — Bucarest. — El señor Vaida, jefe del Frente Rumano, de tendencias fascistas, ha sido recibido este mediodía, por el rey Carol.

La entrevista ha provocado grandes comentarios por haber tenido lugar mientras el señor Tataresco desarrolla el encargo de formar nuevo Gabinete, que fué confiado ayer, domingo, por el soberano. — Cosmos.

¿Una nueva Conferencia de Locarno? — Bruselas. — El diario "Le Peuple" publica que el rey Leopoldo, en sus conversaciones con los hombres de Estado británicos, les propiendá que se proceda a la convocación de una nueva Conferencia Locarniana, ofreciéndose incluso para presidirla. La Conferencia podría reunirse antes de Navidad. — Cosmos.

## La crisis belga

### EL SEÑOR JANSON HALLA SERIAS DIFICULTADES

Bruselas. — Acerca de las gestiones que realice el señor Janson para la formación del nuevo Gabinete, durante la ausencia del rey Leopoldo, el periódico "Le Peuple" resalta la gran actividad que está desarrollando el político liberal que se halla en constante contacto con las personalidades políticas de los diversos partidos; pero cree saber que, hasta ahora, ha fracasado Janson en todas sus negociaciones.

Se pone de relieve que hoy ha caído veintidós días que presentó la dimisión al Gobierno presidido por Van Zeeland. Al producirse la crisis se advirtió que su solución era cuestión de horas y tanto se creía así que se decidió aplazar hasta el día 3 de noviembre la inauguración de la Conferencia del Pacífico. Luego surgieron tales dificultades que se constató el propósito de aplazar una vez más la Conferencia y fué inaugurada ésta en plena crisis gubernamental belga. — Cosmos.

### DE PASO PARA BERLIN, LA DELEGACION CHINA SE DETIENE EN ROMA

Roma. — La misión china desembarcada en Génova y que debe trasladarse a Berlín, ha llegado en avión a Roma.

La prensa italiana guarda gran reserva sobre las actividades de esta misión, así como observa silencio absoluto sobre las actividades del ministro chino de Propaganda, que se encuentra igualmente en la capital italiana.

Oficialmente, los miembros de la delegación china visitarán, a título de cortesía, al ministro italiano de Negocios Extranjeros, señor Ciano, con el que tienen amistad, por haber ejercido éste el cargo de cónsul general de Italia en Shanghai. Sin embargo, se sabe que los delegados chinos serán recibidos también por el señor Mussolini. — Fabra.

### PARA DESENCADENAR PERSECUCIONES

Río de Janeiro. — El Consejo de ministros se han reunido, aprobando varias disposiciones relativas a la política del café (por las que se suprime la intervención gubernamental en el mercado de dicho producto), y otras encaminadas a perseguir a los clementes comunistas. — Fabra.

### Los diputados laboristas no han logrado visitar a Thaelman

Londres. — Los diputados laboristas Boramson y John Walker, regresaron ayer de Berlín, después de haber intentado en vano visitar a Thaelman, jefe del Partido Comunista alemán, encarecido desde el año 1933 por los nazis. Los funcionarios alemanes, a los cuales se dirigieron los dos diputados, rehusaron — cortésmente — indicar el lugar adonde había sido internado el militante comunista, ni responder a las preguntas que se les hicieron. — Fabra.

### Disturbios en El Cairo

El Cairo. — La fiesta nacional del 13 de noviembre transcurrió apaciblemente, pero al día siguiente se produjeron disturbios y manifestaciones. El decano de la facultad de Ciencias y comandante de los "Camisas azules", fué herido.

Algunos estudiantes también resultaron heridos. Por la noche continuaban los disturbios. La policía ha detenido a diecisiete estudiantes. — Fabra.

### Javier Bueno, director de «Claridad»

Madrid. — En "Claridad" se ha publicado la siguiente nota: "Nos tenemos que comunicar a nuestros lectores una grata noticia: Javier Bueno, a requerimiento del Consejo Obrero y de nuestro director, ha accedido a ponerse al frente de "Claridad", portavoz de la U. G. T. Todos los que ya conocen a nuestro entrañable camarada, saben el carácter modesto del nuevo director de "Claridad"; por lo tanto, nos limitamos a dar sucintamente la noticia que tanto ha de agradar a todos nuestros camaradas.

Incorporado ya a nuestro diario Javier Bueno, el camarada Mendietta desempeñará la subdirección, y continuará en la jefatura de la Redacción nuestro compañero Carlos Pérez Martín. Javier Bueno deseará aborrecer una vez más, y los aprovechará para resolver algunos asuntos particulares. — Fabra.

### ¿LUDENDORFF CONTRA HITLER?

Berlin. — La agencia oficial nazi "D. N. B.", comunica lo siguiente: "Se nos comunica oficialmente que, de poco tiempo a esta parte, circulan rumores según los cuales el general Ludendorff, en una carta dirigida a determinada personalidad extranjera, había atacado violentamente la política exterior del Reich, en lo que respecta a las relaciones amistosas de Alemania con otra potencia y a los acontecimientos de España.

Una encuesta escrupulosa, realizada con la ayuda cortes de una potencia extranjera, ha demostrado de manera innegable que la pretendida carta era falsa y que el general Ludendorff no ha escrito nunca semejante misiva ni se ha expresado jamás en tal tono. Ludendorff sigue siendo fascista.

### LAS CUESTIONES SOCIALES EN NORTEAMERICA

Washington. — Con motivo de la apertura de la sesión especial del Congreso, el presidente Roosevelt ha dirigido un mensaje a las dos Cámaras, en el cual se pone de relieve la necesidad de discutir y aprobar inmediatamente los proyectos de ley que ha presentado la Administración, a fin de reorganizar la agricultura, el régimen de salarios, la jornada de trabajo, y de empesar la realización de todo un plan de grandes obras públicas. — Fabra.

### EL FASCISMO EN EL JAPON

Hacia el «nacionalismo integral» o la «dictadura militar completa»

Tokio. — El partido de Masas Sociales — partido proletario de gran influencia — se reunió hoy en asamblea general y votó una resolución invitando al Gobierno a orientar su política social en el sentido de la necesidad del estado de guerra, lo que equivale al abandono del carácter democrático de esta política y la aprobación del nacional-socialismo integral. Los jefes de este partido son favorables al nazismo, que responde — dice — a las tendencias nacionalistas del Japón desde los acontecimientos de Manchuria, tendencia que se acentúa en el momento del conflicto chinojaponés.

Esta noción del Partido de Masas Sociales se parece a la de los militares, tendente a la creación del Gran Consejo Imperial. Este Gran Consejo no es una prolongación del Estado Mayor. Sus fines no son estrictamente de orden militar. Una vez aprobado este Gran Consejo desaparecen en el Japón las tendencias constitucionales, el parlamentarismo y la democracia, y se someten todas las actividades del país a las necesidades de la guerra, es decir se instaura la dictadura militar completa. — Fabra.



—Vengan las notas, y continúe el juicio.

# A PLENO AIRE

La juventud obrera en el deporte

## NOTICIARIO DEPORTIVO NACIONAL Y MUNDIAL

### LOS DEPORTES, EL DOMINGO

Resultados

**FUTBOL:**  
Competiciones de la Federación  
Primera categoría A.  
Júpiter-Barcelona, 2-0.  
Gerona-Badajoz, 1-2.  
Sabadell-Europa, 6-2.  
Español-Granollers, 6-1.

Primera categoría B.  
Gracia-Martinec, 1-2.  
Sans-Vich, 4-2.  
Manresa-Avenç, 3-2.  
Terrassa-Horta, 6-1.

Segunda categoría.  
Carmelo-Fortpienc, 1-1.  
Poble Sec-Fin, 2-1.  
Huro-Ampurdanes, 4-1.  
Hospitallet - Mollet, (suspendido).

**BASE-BALL:**  
Copa Cataluña  
Castells-John Run, 8-5.  
Catalá-John Run, 12-3.

**BASKET BALL:**  
Sans-Carmelo (fem.), 45-30.  
Patrie-Cadi, 21-7.  
Español-Athletic, 28-11.

### DEPORTE AMATEUR

**HOCKEY.** — La clasificación final Torneo de la Exposición de París ha dado el triunfo a Alemania, con 5 puntos (3 victorias) sobre Bélgica con 1 punto (2 victorias y 1 derrota), Suiza con 4 puntos (1 empate y 2 derrotas) y Francia (1 empate y 2 derrotas).

**BASE BALL.** — Después de la jornada dominical de la Copa Cataluña, la clasificación es como sigue: En el primer grupo, Catalonia y Castilla, con 14 puntos; John Run y Fox, 12; Racing, 2, y Faleit, 0. En el segundo grupo, Catalá, 10 puntos; España, 4, y John Run, 2.

**TENNIS.** — En París se ha disputado la Copa Carret, que ha dado los siguientes resultados en las dobles: Simple masculino, Petra vence a Ferrer, 7/5, 2/4, 6/2. Dobles masculino, Borotra-Petra vence a Koussis-Ferris, por 6/2, 6/4, 6/2. Simple femenino, Parmentier vence a Lehallit, por 6/2, 6/4. Dobles femenino, Valdner-Hoegler vencen a Curjel-Pannettier, por 6/2, 7/5.

**NATALION.** — Los campeones del Japon universitarios, en los que han participado, con excepción de Terada, el campeón olímpico de los 1.500 metros, todos los principales corredores nipones, han demostrado la constante superioridad japonesa en el concierto internacional nautario. Los 100 metros han sido ganados por Arai, en 58" 8/10; los 200, por el mismo nadador, en 1' 12" 2/10; los 400, por Makino, en 4' 52" 6/10; los 100 brazas, por Kojima, en 1, 13" 8/10; los 200 brazas, por Hamuro, en 2' 42" 8/10; los 100 espalda, por Kojima, en 1' 9" 8/10; los 200 espalda, por el mismo, en 2' 23" 8/10; el récord del Japon y los relevos 4 nadadores por 200 metros por la Universidad de Waseda, en 7' 06" 2/10.

—El secretario general de la Federación Internacional de Natación ha declarado que le parece muy probable que en la próxima reunión de este organismo se acuerde abolir el estilo de brasa de las futuras competiciones oficiales. Esta abolición, que en otro momento no sería mal vista por los amantes de las simplificadoras reglamentarias, ahora levanta revuelo porque se considera un ataque a la natación rusa que, en brasa, se impone sobre todas las del mundo.

## Desmintiendo rumores de visible intención NI SE HA RECONOCIDO NINGUNA FEDERACION FUTBOLISTICA FACIOSA NI HAY ESPAÑA (?) PORTUGAL

El fútbol ha adquirido carta de naturaleza en nuestro país, como el deporte más popular y arraigado en practicantes y admiradores. Serán sensibles, algunos aspectos de sus consecuencias de fanatismo, y hemos de procurar abolirlos; pero es innegable este auge futbolístico en campos y gradas de nuestro medio deportivo. Por ello, la situación internacional de nuestro fútbol es la que más puede interesar.

Estos últimos días han circulado rumores insistentes acerca del reconocimiento de la "Federación Nacional", creada por los facciosos en San Sebastián, por parte de la F. I. F. A. y acerca de un próximo Portugal-España (?) en Vigo. No creemos engañarnos si afirmamos que estos rumores proceden de las informaciones radiofónicas del campo faccioso, completamente trucadas, a las que "alma scándida" cuidan de dar expansión y divulgación profusa. Porque en nuestra obligación de deportistas y fieles informadores de la opinión, hemos de decir que el acuerdo oficial del Comité de la F. I. F. A. es el de levantar la suspensión, de jugar contra equipos de todo el territorio español, se habrá dictado provisionalmente, permitiendo ahora partidos con todos los equipos, mientras estos encuentros no tengan, en ningún caso, carácter oficial ni representativo.

De manera que ni ha sido reconocida ni admitida ninguna Federación facciosa, ni es posible un Portugal-España.

Desgraciadamente, tampoco pueden jugar partidos oficiales representativos los futbolistas leales; pero tal como está la imparcialidad y la legalidad en las esferas del "tacto diplomático", mucha es que no se "reconozca la beligerancia" a la Federación apocrita esotarra.

¿Por qué no una Comisión para la retirada de voluntarios? Entendámonos: de voluntarios españoles que se hallan en el extranjero.

por obra de su "fenómeno" Bolshchenko.

**ATLETISMO.** — En el encuentro que anualmente celebran los japoneses y los norteamericanos y que ha tenido efecto recientemente en Tokio, los americanos han vencido por 34 puntos a 84, triunfo tanto más meritorio por cuanto los americanos que debieron desplazarse concurrir a las pruebas con un total de 15 hombres, mientras que los nipones alcanzaron hasta 35. Ninguna marca excepcional y todas muy buenas. La más remarkable el salto de pértiga del feino Ot, que alcanzó 6 metros 30 cms., venciendo a Sefton y Meadows, recordmen mundiales.

### DEPORTE PROFESIONAL

**FUTBOL.** — El domingo se establecieron tres grupos en la clasificación del torneo de la Primera categoría A. El que la encabeza con Júpiter, Badajoz y Europa, con 8 puntos cada uno, demostrando a estos equipos como los más fuertes de la competición; el que da a los equipos intermedios Barcelona, Gerona y Español, y, finalmente, al que, formado por los dos equipos del Vallés, nos enseña de los "once" menos consistentes. De los resultados de la jornada es, a nuestro ver, el más remarkable, el que registra un triunfo del Badajoz en Gerona. Y opinamos que el equipo que más promete incorporarse al grupo de líderes es el Barcelona, que tiene dos 4.000s precisamente en campos de equipos destacados...

**Guerra y deporte: Nuestros jóvenes combatientes, deportistas en el frente de guerra**

ALCASIZ.  
Equipo formado por la 11.ª División que va a jugar hace pocos días un partido contra el de la División 25



## EL PELIGRO DE LAS CITAS EN LATIN

Por Antonio Hermosilla

El señor Hermosilla publicó recientemente en "La Libertad" un artículo, que mereció una réplica de nuestro fraternal colega madrileño "CNT". Ante ello, el director de "La Libertad" dió a luz una rectificación que reproducimos, en atención al tono de sinceridad que ella despide.

Publiqué el día 9 en "La Libertad" un artículo titulado "Extrema gaudii luctus occupat". Tropecé, di un mal paso. Quizá la culpa sea en absoluto de la lengua latina. No sé con certeza la causa; pero es la realidad que no hay locución en latin que saiga bien desde hace algunos días.

En pago de mi torpeza, menos grave por reconocida, escribo estas aclaraciones a un compañero de "CNT".

"Lo temíamos. Con ese título Hermosilla tenía que dar un mal paso."

El resbalón se refiere a ciertas omisiones nominativas que cometí al señalar los jalones gloriosos de la defensa de Madrid. Decía yo que Madrid en 7 de Noviembre, con Miaja y con Margarita Nelken, cortó el paso al invasor.

Comprendo que la memoria es incompleta. Pero comprenderé también el compañero cenetista, y todos los lectores de mi artículo, que no entrañaba mi pensamiento la idea pueril de localizar en esos nombres admirados la profunda extensión del maravilloso episodio.

Reconozco, y de sabido se calla, que los hombres de la C. N. T. y

de la F. A. I. llevaron a la defensa madrileña todo su ímpetu y su entusiasmo. ¿Cómo su presunción que nadie echa en olvido esa participación de los elementos confederados en la lucha epopéyica? Tres nombres nada más voy a señalar como símbolo de los hechos indeclinables: Durruti, Cipriano Mera y Federico Montaña.

Los dos primeros se apresuraron a traer a Madrid sus batallones invencibles: fueron muro de acero de la resistencia. La otra no se asentó de la capital en esos tres o cuatro días heroicos: recorrió los frentes y animó con su energía, con su presencia y con sus sofismas viriles a los combatientes autolamados, que bien pronto pusieron lanzar el grito ya histórico de "¡No pasarán!".

Nadie puede olvidar eso, y menos aún el director de "La Libertad", que supo en cada instante, aquí en Madrid, el precio y la medida que puso de su parte cada organización: el precio de sangre derramada, la medida de valor probado con que respondieron todos los del pueblo inculcable a la defensa maravillosa.

¿Es esto lo que debí decir en mi artículo del título en letra?

Pues ya está dicho, en honor de la verdad. Y añado, por otra parte, que se deben otras altas sentencias a los hombres de la Confederación; que hay otras jornadas importantes que cargar en su haber. Cooperaron en las elecciones de 16 de Febrero para lograr la derrota de las inciviles derechas; colaboraron como héroes en las horas decisivas del 19 de Julio para dominar el foco de los gobiernos; prestaron su vigor al Subterráneo en los días trágicos de primeros de Noviembre, cuando resultaba difícil anexionar en alit la pujanza leal; fueron excelentes y leales legisladores desde sus ministerios en la obra fuerte y lógica del Poder público.

Están ya hechas todas las salvadedas del mal paso que di por la ocurrencia de usar el idioma latino?

Ahora remedio el que no fue olvidado, sino silencio de lo que nunca se sabe, voy a terminar: pero quiero sin decir otra cosa que se debe a estos organismos "confederados", que se comportan tan seriamente, una reparación. Espero que se haga cuanto antes como yo mismo scrabo de realizar la mía. Es la siguiente:

"LA LIBERTAD" ES UN DIARIO "ADRILERO".

He dicho lo que debía decir. Queda mi conciencia periodística y social de hombre de España algo tranquilizada.

### ASAMBLEAS SINDICALES PARA HOY

El Sindicato de las Industrias Químicas, Sección Vidrio Plano, celebrará una reunión de militantes, a las nueve y media de la noche, en el local de Industrias Químicas, Caepe, núm. 32.

**PARA MANANA**

El Sindicato de la Industria de la Edificación, Madera y Decoración, Sección de Ladrilleros, celebrará una reunión de todos sus militantes, a las siete de la tarde, en Via Durruti, 39, 2.ª B.

El Sindicato de la Industria de la Edificación, Madera y Decoración, Sección Colocadores de Mosaicos, celebrará una reunión de militantes, a las cinco y media de la tarde, en el local social, Bailén, 38.

### AVISO

La compañía, v. n. de guerra, Obdulia Tuello Iglesias, de Ladeputa (Mieres), refugiada en Can Grau (La Roca del Vallés, Granollers), desea saber el paradero de uno de sus cinco hijos, llamado Rafael Rodríguez, de diez años de edad, evacuado el día 1 de agosto del presente, en Gijón, en el vapor "Poubalance" y asenabarrado en Francia.

Contestad a Casa Confederada C.N.T. A.I.T., Granollers (Barcelona).

# LEIDO EN LA PRENSA DIARIA

## CNT

concediendo a ciertas apreciaciones de concejo a líderes comunistas, dice: "Y otra cosa he leído de decir C. N. T. no colaborará jamás con nadie — entendiendo bien los camaradas comunistas — para convertir en realidad el principio de la unidad y patronal que Cabo Gloria ha expuesto en estas palabras: "A más y mejor trabajo, mejor retribución". Esa es, la auténtica, no sólo del socialismo, sino de todo movimiento proletario."

Esa fórmula es una de las tantas fórmulas exóticas que se quieren introducir en nuestros medios, sin tener en cuenta la psicología de nuestra población y sin atender a la eficacia práctica que pueda tener. La experiencia nos ha demostrado que no siempre resulta conveniente un salario uniforme en diversas categorías técnicas de trabajadores. Pero pretendes erigir un sistema al principio opuesto, el de la igualdad, sea hacer caso omiso de la experiencia para adherirse exclusivamente a consignas fijas — crear una serie de diferencias entre los trabajadores, diferencias que pueden dar lugar a verdaderos conflictos. La mayor productividad puede y debe estimularse, sin necesidad de exponerse a complicar las cosas.

dedica un extenso editorial a exponer su última interpretación del "Frente Popular", según la cual parecería que fuera por nuestra culpa que no está constituido por todas las secciones. Entre otras cosas, dice: "Y también es buena base para tales recelos que dentro del Frente Popular convivan todas las fuerzas del pueblo, es absolutamente indispensable que desaparezcan los recelos y las causas que justamente los motivan."

Nada más que esto hemos pedido y pedimos nosotros. Que desaparezcan las causas de recelo y más que de recelo, de conflicto entre los sectores antifascistas. Pero esas causas no están por cierto en los supuestos ataques dirigidos en nuestro nombre a los partidos marxistas. Tales ataques no existen, pues lo único que hemos hecho, cuando fue necesario, era contestar a imputaciones injustas que se han hecho a nuestro movimiento. Las causas de recelo están en la disminución que han sufrido las conquistas del proletariado, en la falta de un trato igual para todos los sectores antifascistas, en las injusticias de que son objeto muchos sinceros combatientes. Son esas las causas que hay que eliminar con paso previo a toda verdadera y efectiva unidad.

### EL PUEBLO

habla del peligroso "Exclusivismo político": "Parece ser que hay una marcada intención por llegar a la exclusividad de la proespección; aquella que lleva en su fondo una determinación de odio hacia el pensamiento liberal. No pueden alardear de liberalismo los que se empeñan en arrotar las ideas dentro del marco estrecho de sus concepciones dominantes."

No solamente es eso contrario al espíritu liberal, sino que constituye un serio obstáculo al entendimiento — hoy más necesario que nunca — entre todas las organizaciones antifascistas. Quienes en dicho exclusivismo incurrieren, demuestran vivir de espaldas a la realidad, pues de otro modo no se comprende cómo pueden aferrarse a métodos políticos cuyo fracaso está corroborado desde hace tiempo. Pretender imponer la hegemonía de algunos grupos políticos sobre el conjunto de los antifascistas, es no sólo caer de facto, sino también jugar despreocupadamente con el propio triunfo de la causa popular.

### COMITE REGIONAL C. N. T. - F. A. I.

Sección Defensa. Subsección Aviación Mecánicos conductores para aviación

La Subsecretaría del Aire, na abriendo un concurso con carácter eventual, para cubrir 800 plazas de mecánicos conductores de Aviación Podrán participar en el concurso, cubros y paisanos, de veintitrés a treinta y cinco años. Todos los que deseen participar en dicho concurso pueden pasar por esta Subsecretaría de la Comita Regional C. N. T. - F. A. I., Via Durruti, 32, segundo piso, número 41, todos los días, de tres y media a siete y media.

Documentos necesarios para los paisanos: certificado de lealtad a régimen, expedido por cualquier partido político agrupación sindical, certificado de alguna fábrica o taller, que acredite sus conocimientos, certificado del Instituto Nacional de Paleotecnía, y carnet de conducción de primera clase.

Documentos para los militares: Lee soldados y cabos, necesitan, además un certificado de lealtad al régimen expedido por el comisario político de la dependencia a donde pertenecen, y además, cuantos documentos puedan favorecer su petición.

Conocimientos que imprescindiblemente se necesitan: examen práctico: código, reglamento de circulación y Aritmética, ejercicio de las cuatro reglas.

Examen escrito: Motores de explosión, nociones del motor de explosión, carburadores y magnetos.

Examen escrito: practicas de taller y conducción de cambio y de coches rápidos.

Por correspondencia no se facilitarán informes, ni se admitirán documentos, con objeto de evitar confusiones, extraviros y contrariedades.

POLLETON DE SOLIDARIDAD OBRERA 13

## PICARESCA DE LA REVOLUCION

# EL PERFECTO INCONTROLADO

por Luis Veramón

aquello de "contigo pan y cebollas"; es más difícil comer hoy esas cosas, que conseguir un pañoporta.

La mujer no contestó nada. Había quedado pensativa. En la veía, impotente; se daba cuenta

ta que había derrumbado un castillo todo formado de ideales románticos. Notó que sus manos crispadas se retorcan con desesperación; toda ella era un sufrimiento silencioso y en su silencio se le apareció como una esfinge del fatalismo oriental. En su mirada notó como un estremecimiento de dolor que le pasó como una lámpida de plomo en la conciencia. El no sospechó jamás lo fuerte que llega a ser el amor de la hija de un carabinero. Después de varios minutos, que a él le parecieron una eternidad, ella prosiguió:

— ¡Y eso qué importa?... Si yo te quiero mucho, muchísimo—dijo quedamente—; si lo que yo quiero es tan sólo tu cariño... ¡A mí no me importa casarme o no!... ¡Para mí todo es igual!... Lo que quiero es que no te vayas.

Y él intentaba consolarla. Le habló como un padre. Debía entenderlo... para él sería muy fácil seguir fingiendo amor, y conseguirlo todo de ella... también podría conseguir la tranquilidad para sí mismo; hasta el olvido con el tiempo... pero para ella no sería lo mismo. Cuanto más duraran sus entrevistas, más doloroso sería desarraigar el cariño.

— Bueno, yo no sé nada... yo te quiero mucho.

"¡Ay, siento al mirarte así una emoción que me agita!"

— Vamos Hortensia, no te pongas lírica.

— Sí, tú lo que quieres es que yo no te emocione.

"¡Ay madre mía! ¡Ay madre mía! Tarde supe lo mucho que te quería."

Y el ritornelo se hacía tan apasionado que él no tuvo el valor de romper en aquel momento. Le dijo que dejara pasar unos días, que meditaría mucho y luego le contestaría valientemente. Ella le propuso:

— Mira, pasado mañana iremos de excursión a buscar patatas, y resolveremos esto.

Salieron juntos hacia la estación, y después de estar esperando turno tres horas, lograron el rincón de un pasillo, en un vagón que cruja ruidosamente bajo el peso de mil quinientos pasajeros.

Evaristo, no sabía cómo empezar el diálogo interrumpido el último día que se vieron.

Pero ella le dió la ocasión para entrar de lleno en el asunto.

— Yo nunca te había preguntado si ibas a casarte conmigo — le dijo sonriendo —; yo sé perfectamente que un hombre tiene que conocer mucho a la mujer para decidirse a dar ese paso. Y yo no iba a ser tan loca de esperar eso así, de pronto. Lo que no puedo aceptar — continuó poniéndose muy seria — es que me digas que nunca vas a casarte, aunque no sea conmigo.

Evaristo creyó llegado el momento de lanzar la bomba, de quitarle de una vez todas las esperanzas.

— ¡Y si te dijera que soy casado? — le dijo.

— ¡No te creas! Cómicoo, joven, y casado... ¡no lo creo!

— Sin embargo... soy casado.

— ¡Sí, sí, lo que quieres es inventar algo para que no pases más en tí.

— ¡Bien, ¡no lo creo? — insistió resacañamente haciendo un esfuerzo — lo que pasa es que tengo una novia...

— ¡Ah, eso sí que lo creo! — gritó como si lo esperara —. ¡Claro! ¡Nunca me has querido! Además, esa Putti italiana te ha sorbido el

— ¡Basta! — sollozó — no quieras explicarme nada... no hablo más... ¡vete! yo iré sola a coger las patatas.

Y Evaristo, bajó en la estación próxima, terminando así el idilio con Hortensia.

Aquella misma noche, Lya de Putti, y el salán cómicoo, abandonaban la Pensión Blanca, con rumbo desconocido. Sólo dos personas se dieron cuenta de la fuga: Hortensia, y su hermana Pascasia: el buen don Liborio, ronaba entre tanto como un benedito.

Hortensia se retiró del balcón llorando, y Pascasia, frontándose las manos de satisfacción.

Hay que creer en el destino. Si el destino señala que una persona ha de morir ahogada en agua de mar, esa persona puede abrir tranquilamente en globo, en aeroplano, en tranvía, en el metro, y hasta en la "montaña rusa"; un buen día le llevará un cesto de canchales gallegos, comenzará a chupar las patatas de los "crustáceos", y a la media hora habrá tragado más agua salada que Neptuno. Y no lo salvará... ni el Sindicato de Industrias Químicas. Esa persona morirá para toda la muerte.

¿Que no creías en esas tonterías? ¡Peor para vosotros! Pero yo os voy a presentar un testimonio para llevar el convencimiento a vuestro ánimo. Lo que transcribo a continuación, lo dice una figura de la ciencia moderna a quien todos conocemos y admiramos: el doctor Félix Martí Ibáñez. Dice así: (1) "La

(1) "Palcoscenico de la Revolución social española". Cuadernos de Educación Social. Ediciones "Tierra y Libertad". Septiembre, 1937.





Todos los Sindicatos de Cataluña afectos a la CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO, tienen el deber de contribuir a la suscripción pro ropa de nuestros soldados, abierta por SOLIDARIDAD OBRERA

NOSOTROS, NO

## LAS REALIZACIONES REVOLUCIONARIAS DEL PROLETARIADO ANTIFASCISTA NO PUEDEN SER DESESTIMADAS

Ni un solo pensamiento de humildad o de renuncia

Nosotros, no. Nosotros no necesitamos poner nuevamente en discusión la significación histórica y el valor social del 19 de Julio, porque esta significación y este valor, que derivan de hechos concretos — hechos que todo el mundo conoce y no puede olvidar — no varían según deseos o cálculos más o menos respetables. El 19 de Julio, fué un acto popular de legítima defensa contra una militarada que, de triunfar, habría sepultado a España bajo la losa de una dictadura infamante. Mas no fué esto solamente, y no podía serlo, porque cuando un pueblo lucha y se desangra contra sus enemigos, no deja jamás de dar un paso adelante, todos los pasos posibles, en el camino de su elevación social.

Revolución hemos llamado nosotros, junto con el pueblo y todos los partidos y corrientes antifascistas, en su hora, a la gesta popular provocada por la insensata intencionalidad de los generales fascistas. ¿Deberíamos renegar de esta palabra, como pretenden los que suponen que ella espanta a los espectadores, o a los que, negándonos el derecho de aplicarla a la realidad española, alegan que en España no se cumplió la Revolución alguna?

En España se realizó, ni más ni menos, la obra revolucionaria sugerida por las necesidades y posibilidades del momento. Los revolucionarios en España hemos comprendido, desde el primer instante, que no se construye un Mundo nuevo — políticamente, moralmente, socialmente — en pocas horas o días. Que la transformación revolucionaria está determinada por múltiples factores contrastantes, por lo que la obra de transformación social más segura, sólida y efectiva, es la que se realiza y desarrolla gradualmente, por etapas. De esta concepción de la Revolución por grados y etapas, tan bien comprendida por nuestra masa popular, deriva el hecho de que nunca un movimiento de liberación se haya manifestado y afirmado tan pacíficamente, sin sacudimientos espasmódicos, con alto sentido constructivo, y también deriva que cuando el Mundo conoció, no solamente el heroísmo demostrado en la calle por los trabajadores, sino su firmeza y en el mismo tiempo su equilibrio en la aplicación de sus postulados en el campo de la economía y las relaciones sociales, miró a la causa del pueblo ibérico con entusiasta simpatía.

Nosotros estamos comprometidos con la causa obrera mundial

¿Cuál fué la época en que la España antifascista recogió más aplausos en el exterior, en que millares y millares de obreros y hombres libres manifestaron su entusiasmo y su concreta solidaridad? Nadie ignora que fué precisamente en el período inmediatamente posterior al 19 de Julio. La corriente solidaria que afluyó hacia nosotros desde las masas de Europa y América, era precisamente movida por la convicción de que en España no se trataba de una guerra civil más, de las tantas que han conmovido o conmueven a algunos países, sino de un debate, aunque sea trágico y violento, de pueblos caseros que no encierran ningún interés para los lejianos. Los pueblos se interesan exclusivamente de lo que les atañe directamente, y el período histórico iniciado el 19 de Julio tenía la grandiosa suficiente para agitar problemas y levantar ideales, a los que no son extraños todos los pueblos contemporáneos.

En esta constatación nuestra fuera falsa, no sólo su contraria debería responder a la verdad; preciaría que túvieramos el dolor de constatar que las sucesivas renuncias al desarrollo de nuestra Revolución — renuncias impuestas por la necesidad de la guerra y otras causas inmediatas, que no escaparon nunca a nuestra ponderación — no determinarían, como determinaron, un declinamiento pronunciadísimo del interés y la solidaridad internacional hacia la España antifascista. O, precisaría, al menos, que el entusiasmo y la solidaridad decaladas, fueran compensadas por la ayuda de otros sectores. Mas, por el contrario, estos sectores en que los lúscos cifran sus esperanzas, a cada concesión nuestra, a cada muestra de moderación, a cada prueba de que "las aguas vayan a su cauce", respondieron con más indiferencia, desprecio u hostilidad.

¿Por qué, entonces, esos llamamientos a actitudes humildes, esas protestas de que no existe lo que todos palpian, que no ha existido lo que queda grabado en el bronce de la Historia?

¿Por qué, si no hemos escuchado el clamor de todo el proletariado mundial en favor de nuestra obra justiciera, deberíamos escuchar los pretendidos requerimientos de dar pasos atrás, que algunos dicen escuchar?

La paradoja terrible de los designios reaccionarios

Por otra parte, no es posible constatar que estos requerimientos existen, y que su acatamiento nos aportaría algún beneficio. Confesamos nuestras dudas y sospechas al respecto. En homenaje a la verdad y la claridad, nuestro pueblo, el mismo pueblo que sufre y combate para defender todos los valores, los beneficios y las esperanzas del 19 de Julio, tiene el derecho de saber, merece saber si los deseos que se atribuyen a ciertas fuerzas del extranjero — fuerzas que nunca colaboraron a la liberación de ningún pueblo, a la defensa de ninguna víctima — no son, en el fondo, propósitos propios, que se abrigan entre nosotros mismos. No hemos olvidado, y jamás dejemos de señalarlo, que entre los antifascistas hay muchos que no podrán o querrán comprender nunca esta verdad: que el antifascismo no es únicamente una cuestión política. Ningún pueblo, ni en Italia, ni en Alemania, ni en otras partes del Mundo, prefirió dar su vida a sucumbir bajo un régimen fascista, si se les dijo que el sacrificio tenía por objetivo conservar una determinada forma de Gobierno, sin otras mayores ventajas, sin ningún progreso de carácter social. Abandonar, o lo que sería mucho peor, destruir nuestras conquistas sociales, es algo que puede satisfacer propósitos o intereses de grupos privilegiados, no importa de qué partes; pero es algo que aniquilaría el ardor combativo de nuestra gente, y que, volviéndonos al punto de partida, suscitaría todos los problemas que la España antifascista pretendió liquidar.

Los que alimentan designios reaccionarios, los que incurren en la paradoja de querer vencer al fascismo y oponerse a conquistas cuya liquidación es precisamente el objetivo fundamental del fascismo, no confesarán nunca sus propósitos, leales y abiertamente, porque frente al pueblo español sería ésta una responsabilidad demasiado penosa. De ahí su habilidad en presentarse como simple eco de otras voces.

Pero es el pueblo, el verdadero pueblo, el más señalado para exteriorizar su opinión. Y el pueblo, todos los sectores antifascistas sinceramente convencidos de que no se ha vertido tanta sangre para no obtener ningún progreso real, no debe ser inducido a arrepentirse de sus sacrificios generosamente realizados.

«La industria de guerra catalana tra bajo ya produciendo material bélico durante la gran guerra. Y entonces el rendimiento que daba era mucho más intenso, más eficaz que el que da hoy». (Durán Rosell en el Congreso de la U. G. T.)

Incierto. Absolutamente incierto. Eso se prueba con datos. ¿Dónde están? Para algunos la guerra y las industrias de guerra se reduce a esto: hacer «política». ¡Que fea profesión en estos instantes!

# SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO EN CATALUÑA



PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Barcelona, martes 16 de noviembre de 1937

Año VIII - Epoca IV - Número 1733

## Italia no se coloca frente al Japón

TU CAMARADA DE PARAPETO NO SABE DE FATIGA NI DESCANSO



del camarada de la trinchera. Dedicación por él. Aportes por él. Ropa de abrigo para él.

Antifascista: ¿Has aportado tu contribución a la suscripción abierta para proporcionar ropas de abrigo a nuestros combatientes? En todas las tenencias de Alcaldía y en la Redacción de SOLIDARIDAD OBRERA, se admiten donativos con este fin

## BRUNO REGRESA DE BALEARES Y VA A UNA FIESTA ATLETICA

Roma. — Durante los últimos días, circuló con gran insistencia, en los círculos informativos extranjeros, la noticia de que Bruno Mussolini, hijo del "Duce", que prestaba sus servicios como aviador en la isla de Mallorca, había desaparecido, creyéndose que se hallaba muerto o prisionero de los republicanos españoles. Ahora se ha sabido que Bruno Mussolini llegó el sábado a Roma, procedente de Mallorca, acompañado de un jefe de la aviación italiana que se halla gravemente herido en la espalda.

En la tarde de ayer, Bruno Mussolini, acompañado de su hermano Vittorio, recién llegado de un viaje a los Estados Unidos, asistió a una manifestación deportiva.

En los círculos oficiales romanos se declara que el regreso de Bruno Mussolini debe interpretarse como una prueba de que Italia no reivindica ninguna posesión territorial en las islas Baleares. — Cosmos.

## COMPANYS EN BRUSELAS

Bruselas. — El señor Companys, presidente de la Generalidad de Cataluña, pasa con su hijo, que se encuentra en tratamiento en una clínica, la mayor parte de su estancia en Bélgica.

Hay, al presidente de Cataluña, ha almorzado en el Embajador español, y en presencia al regreso a París, a las cuatro de la tarde.

Las personalidades que acompañan al señor Companys, declaran que éste no se ha entrevistado con ninguna personalidad política ni diplomática. — Fabra.

COMPANYS REGRESA DE BRUSELAS

Bruselas. — El señor Luis Companys, presidente de la Generalidad de Cataluña, ha salido de esta capital a las cuatro de la tarde, con dirección a París. — Fabra.

## POR ESOS MUNDOS Y POR EL NUESTRO El fascismo y la libertad de pensar

Por Gonzalo de Reparaz

Un periódico me avisa de que anda suscribiendo por América un pirata de la Prensa llamado Manuel Aznar, que hace años ejerció el bandolerismo periodístico en Madrid con gran éxito, a pesar de los numerosos y poderosos competidores que allí tenía. Le conozco sin haberlo visto nunca. Vas a saber, lector, cómo se cruzó en el camino de mi vida, y te maravillarás la oportunidad del aviso periodístico.

Era este capitán Rolando del periodismo, director de "El Sol", diario a quien le sucedió este perenne, precursor de otros, cuando yo también, acabada la guerra angloboermerca (que esto fué la del 14, en la que las demás naciones actuaron de comparas). Visité a Holanda y Alemania, y no viendo posibilidad de ganar el pan con el sudor de mi frente, como dice la Biblia enterándonos así de que fué escrita en tierra cediada, pues en Holanda y en Alemania se suda poco, trasladéme a Suiza, donde pronto advertí el peligro de, acabados mis pesos argentinos, caer en lo mismo.

En esto estaba cuando se le ocurrió a un amigo mío de Madrid, sabedor de mi regreso a Europa y de mi instalación en Suiza, que yo podía ser un buen correspondiente, en el Centro de Europa, del periódico "El Sol". Y sin comunicármelo, se presentó en el periódico, habló con el secretario de Redacción, y me propuso para el cargo. El director, el dicho Manuel Aznar, estaba en Bilbao; pero debía llegar al día siguiente. El secretario, que hacía sus veces, aceptó muy contento la propuesta, asegurando a mi amigo que, sin duda alguna, sería ratificada. Mi amigo me escribió aquel mismo día, ansioso de darme la grata sorpresa.

Túvelo, y muy grande y muy consoladora para mí, que empezaba a tener días difíciles para mí y los míos. Llegábamos nueve años de vida errante de África a Europa, de Europa a América y de América a la pobre Europa, arrasada por la "guerra": una terrible guerra, de la que el bandolerismo periodístico era el principal responsable. Con razón dije un viejo refrán "que la alegría es poco duradera en casa del pobre". A las cuarenta y ocho horas recibí carta del secretario de la Redacción de "El Sol", en la que me decía que, llegado de Bilbao el director, había rechazado el nombramiento. No había, por tanto, nada de lo dicho.

¿Por qué? No sabía yo entonces quién

era Aznar, y no di con el porqué, aunque tampoco quedé muy sorprendido de la repulsa. Nunca había sido bien acogido en el seno augusto de la Prensa madrileña. Mi larga vida periodística la he empleado casi siempre en abrirme paso a través del grueso dique de revista mampostería que levantaba ante mí. Ella fué la causa de fracaso cuando intenté, en 1911, impedir que el rey, los frailes y los militares arrastrasen al pueblo a la guerra de Marruecos. Entonces, el dique se mostró infranqueable. Las llaves de todas las puertas, monárquicas y republicanas,

deuda Voldeiglesia y su "Epoca", hasta Rodrigo Soriano y su "España Nueva", las tenías Canalejas, presidente del Consejo. La Asociación de la Prensa, de la que era socio, y Moya, socio de Canalejas, presidente, y se negó a defenderme. Y tuve que emigrar, corriendo mares y continentes remotos. Volví, trascurridos cerca de nueve años (estábamos en junio del 20), y el murallón de cemento armado (armado contra todo lo que no fuera ganancia de los partidos, de las empresas y de los intelectuales estrechos de

Pasa a la página tres

## ¿CONFLICTO ENTRE FRANCO Y MUSSOLINI O MANIOBRA POLITICA?

Parece ser que la política europea se va complicando

Paris. — ¿Cuál es la verdadera posición política actual de Italia? ¿Vuelve la diplomacia italiana a sus hábiles — maquiavélicas — operaciones, o se trata de una actitud dictada por lo que ellos creen gravedad del momento?

Lo cierto es que Bruno Mussolini y Blaseo — junto con otros ases de la aviación italiana — quienes, como se sabe, se hallaban en Palma de Mallorca, han regresado a Roma. Aparentemente, se les ha encargado otra misión que la de bombardear pueblos inocentes del litoral español. ¿Cuál es esta misión? ¿Quiere dar a entender Italia que estos aviadores son ya "retirada simbólica" de voluntarios?

También circulan los inevitables rumores: ha estallado — dicen en algunos círculos políticos de París — un conflicto muy fuerte entre el Alto Mando rebelde español y los jefes del Estado Mayor italiano en España. Quizás sean cuestiones circunstanciales de detalle lo que haya motivado este desacuerdo, pero la verdad es que en Roma están un poco disgustados con ciertas actividades "monárquicas" de los jefes de la rebelión española. Liquidado el "espíritu de Falange", y después de terminar las operaciones del Norte — donde actuaron exclusivamente los requetés — los viejos políticos parecen decididos a obtener compensaciones, y más duchos que los hasta ahora dirigentes, han surgido las inevitables discrepancias con los dirigentes italoalemanes que hay en España. Como se ve, se trata de cuestiones políticas, que interesan en su conjunto la orientación de la política de los rebeldes de Salamanca.

Ahora bien: ¿es que Mussolini — que debe de conocer muy bien las orientaciones de Berlín — teme la agravación del problema de Europa central? Podría ser, por cuanto, según rumores que toman cuerpo, Hitler se propone someter a lord

Halifax la cuestión de "Europa central" en toda su crudeza, a base — dice muy bien Pertinax —, de que "todo lo alemán es nuestro". Se trata de reivindicar, pues, continúa diciendo inmejorablemente Pertinax, el "Deutschum", el Gran Imperio alemán, el de Bismark, de los grandes imperialistas, el que forme un Estado de cien millones de habitantes, del Vístula al Rin. En Roma saben muy bien lo que esto significa. Europa va a pasar de las jermánidas a los hechos consumados, y no hay duda de que cualquier atentado contra Checoslovaquia — barrera del germanismo agresor — sería contestada a la defensiva desde Praga y a la ofensiva desde otros lugares. Sería, en una palabra, la guerra.

Quizás Italia se ha cansado, también, de las excesivas exhibiciones. Quizás crea prudente ponerse en segunda fila. Pero también nosotros creemos prudente demostrar prudencia y esperar a que los acontecimientos comprueben las predicciones y rumores que circulan por Europa. — Fabra.

## LOS «NAZIS» SE ENFADAN

Y están dispuestos a no pedir colonias si se les deja «operar libremente» en Austria y Checoslovaquia

Londres. — El correspondiente del "Times", en Berlín, declara que en los círculos nazis reina gran indignación ante los comentarios formulados por la Prensa británica y la internacional, en general, ante el anuncio de inminente viaje a Berlín de lord Halifax. Pone de relieve que lo que mayormente indigna a los dirigentes nacionalsocialistas es la presunción de que el Tercer Reich se halla dispuesto a aplazar sus reivindicaciones coloniales a cambio de que se le deje operar libremente en Austria y Checoslovaquia. — Cosmos.

## LA HISTORIA: MONUMENTO AL SOLDADO DESCONOCIDO



EN EL DIA DE AYER, LOS COMITES REGIONALES DE LA C. N. T., F. A. I. Y J. L., HAN INGRESADO EN LA SUSCRIPCION ABIERTA POR «SOLIDARIDAD OBRERA» PARA LA ADQUISICION DE ROPAS PARA NUESTROS COMBATIENTES, POR PARTES IGUALES, UN TOTAL DE 15,000 PESETAS, COMO APORTACION CONFEDERAL Y ANARQUISTA AL MOVIMIENTO DE AYUDA